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A délszlávok egyesülésének ün­

nepét ülik ma meg a szerbek, bor- 
vátok és szlovének. Évszázados 
küzdelmek, vágyak és álmok tel­
jesülését jelentette I9l8 december 
l, aminek nemzetközi elismerését 
a békeszerződések biztosították. A 
szerbek, horvátok és szlovének 
azonban már jóval a békeszerző­
dések aláírása előtt befejezettnek 
nyilvánították egyesülésüket egy 
állam keretein belül.

Minden nép, amely hősi korsza­
kában független nemzeti életei 
élt és utána valamely erősebb ha­
talom uralma elá került, mindig 
arra törekedett, hogy visszanyerje 
függetlenséget. A 'égi dicsőség:e.
\ aló visszaemlékezés tartotta éb 
ren a szerb nemzet élet ösztönét, 
amely annyi hősi példát mutated*. 
Generációk éltek magukba zárt, 
benső életet, amikor nem mutat­
hatták azt, hogy mi lobog lelkűk­
ben, de amint erre az első alka­
lom adódott, mint egy ember kel­
tek fel szabadságuk biztosítására.
A szerb szabadságharcok egé^z 
Európa megbecsülését kivívták az 
elnyomott szerb nemzetnek, amely, 
amikor évszázados véres harcok 
után a maga függetlenségét biz- 
tositotta, egy még nagyobb cél 
megvalósításába kezdett: az ösz- 
szes délszlávoknak egy államba 
történő egyesítését kivívni.

A délszlávok egyesülését a vi­
lágháború vérzivataros borzalmai 
siettették és megvalósították. Sok 
áldozatot követelt, sok vér és 
könny omlott, de az áldozatok 
nem voltak hiábavalók és igy 
azok, akik életüket adták a nagy 
célért, nem hiába haltak meg. Ré­
gi vágyak és tervek váltak való­
sággá 1918 december 1 -én. A dél­
szlávok egyesülése történelmi ese­
mény és igy nem is vonható a na- j 
pi politika keretébe, amint ezt 
minden délszláv politikus a balol­
daltól a legszélsőbb jobboldalig 
egyaránt hangoztatja.

A nagy akarat, a nemzeti kitar­
tás, amely sohasem engedte ki­
aludni a szabadságba és felszaba­
dulásba vetett hitet és vágyat, tet­
te olyan erőssé a szerb nemzetet, 
hogy minden szenvedésen keresz­
tül győzedelmeskedett az idegen

hatalmon és évszázadok után meg 
valósította először a maga felsza­
badulását, utána pedig az összes 
délszlávok, a szerbek, horvátok és 
szlovének egyesülését egy állam 
keretein belül.

ben. Évezredes különélés után egy 
államba egyesültek a szerbek, hor­
vátok és szlovének.

Tizenkilenc évvel ezelőtt 1918 
december elsején fogadta az ak­
kori Alekszandar régensherceg a 
három délszláv törzs nemzeti ta­
nácsainak kiküldötteit és akkor 
jelentette be az egységes délszláv

őfelsége II. Petor király

Bizonyítékául annak, hogy az 
crőshitü és akaratú népeket sem­
miféle elnyomás, semmiféle idegen 
hatalom erőszaka nem pusztíthat­
ja el.

*
December elsejét mindig nagy 

ünnepségek között ülik meg a 
jugoszlávok. Ez a nap nagyfon- 
tosságu a délszláv törzsek cleté-

állam megalakulását. Azóta üli 
meg Jugoszlávia hagyományos 
ünnepségek között ezt a napot, 
amely az évszázados harcok be­
fejeztével végre betetőzését jelen­
tette annak a műnek, amelyért 
százezrek ontották vérüket és ad­
ták életüket.

Az elmúlt tizenkilenc év alatt 
nagv munkát kellett végezni. A

háború romjait el kellett takaríta­
ni és a romhalmaz eltakarítása 
után egy nagy és modern állam 
alapjait lerakni. A nagy munka 
megindult és boldogult Egyesitő 
Vitéz Alekszandar király életében 
máris nagy eredményeket ért el. 
A háború csapásait ország es nép 
bámulatos gyorsasággal hevertek 
ki és hatalmas tetterővel láttak 
hozzá az alkotó, teremtő mun­
kához. Amikor Alekszandar király 
élete virágában örökre lehunyta 
szemeit, cgv erős nagy országot 
hagyott utódjára. Jugoszlávia né­
pe már a negyedik egyesülési ün­
nepet üli az Egyesitő király halá­
la óta, de ez idő alatt is fáradha­
tatlanul dolgoznak annak a műnek 
a tökéletesítésén, amelynek alap­
jait Alekszandar király rakta le. 
Az ország kormányát őfensége 
Pávlc régensherceg a régensség 
tagjaival mély államférfim képv>- 
ségekkel vezeti, úgy, hogy a ré­
gensség idejének leteltével nyu­
godt lelki ismerettel adhatja át az 
országvezetés gondterhes munká­
ját Őfelsége II. Pvtár királynak.

A mai állami ünnep külsőségei­
ben is kinyilvánítják Jugoszlávia 
nagy napját. Az ország egész né­
pe leteszi c napon a szerszámot, a 
lázakat fellobogózzák, a városo­
dat és falvakat kivilágítják, a leg­
több helyen ünnepi felvonulásokat 
;< rendeznek és az ország minden 
vallásának minden temploméiban 
istentiszteleteket tartanak.

Noviszádon már tegnap este ki­
világították a báni palota tornyát 
és a kék, fehér és piros villany- 
égők sok kilométer távolságban 
hirdették az ünnep előestéjét.

-*•
Noviszádon szerdán délelőtt az 

összes templomokban istentisztelete 
két tartanak. Az istentiszteletek sor­
rendje a következő:

A belvárosi plébánia templomban 
délelőtt 9 órakor.

A református templomban tíz : i á­
kor.

A görög katolikus templomban 10 
órakor.

A pravoszláv püspöki templomban 
10 órakor.

Az evangélikus templomban dél­
előtt 9 órakor a szlovákok, tiz óra­
kor a németek részére.

A petrovaradini ómajori templom­
ban 9 órakor, a petrovaradini Szent 
Rókus templomban reggel 8 órakor.

A noviszádi zsinagógában délelőtt 
féltiz órakor.

A petrovaradini pravoszláv kápol­
nában délelőtt 10 órakor.
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Teljes összhang a londoni tanácskozásokon - Berlinnel és Rómával újabb

tárgyalások kezdődnek
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$ a linói mmi II RUTVINYE I
Londonból jelentik: Az angol és] 

francia miniszterek hétfői megbe-! 
szélései délelőtt 11 órától majd­
nem megszakítás nélkül este hét 
óráig tartottak. Az államférfiak 
fesztelen eszmecsere alakjában 
még késő este is folytatták ta­
nácskozásaikat Eden külügymi­
niszter házában, aki bizalmas kör­
nen estebéden látta vendégül a ta­
nácskozó államférfiakat.

CHAUTEMPS
A TÁRGYALÁSOKRÓL

A Havas-iroda londoni jelentése 
szerint Cliaufemps francia minisz­
terelnök a tanácskozások befejez­
te után a francia nagykövetségen 
fogadta az újságírókat, akik előtt 
a következőket mondotta:

— Az a szívélyes fogadtatás, 
amelyben az angol kormány ré­
szesített bennünket, nagy megelé­
gedéssel tölt el. Az értekezlet még 
nem ért véget s ezért egyelőre ér­
demben nem is nyilatkozhatom. A 
megbeszélések részleteiről nem 
beszélhetek, de nagyon örülök, 
hogy minden kérdésben egyetér­
tünk angol kollégáinkkal. Meg­
elégedéssel tölt el. hogy megálla­
píthattuk a két kormány teljes 
összhangját. Erős a meggyőződé­
sünk, hogy ez fontos tényezője a 
világbékének és függetlenségünk­
nek. Az értekezlet, amely kedden 
ér véget, igazolja majd a két kor­
mány álláspontjának tökéletes 
azonosságát.

A GYARMATI KÉRDÉS

A Reuler-iroda diplomáciai le­
velezője úgy értesül, hogy a ta­
nácskozáson szó volt a gyarmati 
kérdésről és annak összes vonat­
kozásairól. Az angol és a francia 
miniszterek megegyeztek abban, 
hogy ez az ügy további vizsgálat­
ra szorul. Érintették a tanácsko­
záson Delbos francia külügymi­
niszter küszöbönálló közéneurópai 
útját is. Megvizsgálták a távolke­
leti helyzetet és foglalkoztak Spa­
nyolországgal is. Valamennyi részt 
vevő nagyon meg volt elégedve a 
tanácskozásokkal — írja a Reuter 
Iroda tudósítója, — amely egybe­
hangzó nézet szerint egyike volt 
a legsikeresebbeknek, amelyeket 
eddig tartottak.

nyodalmakat, amelyeket a távol- 
keleti viszály okozott. Az utóbbi 
kérdés nagy szerepet játszik a lon­
doni eszmecseréken, tekintette! a

brüsszeli értekezlet kudarcára és a 
legutóbbi sanghaji incidensekre, 
amelyek közvetlenül érintik a nyu­
gati hatalmak kínai érdekeit.

A válaszuíois
Az Avala párisi jelentése szerint az hitransigeant londoni kü- 

löntudósitója többek közölt ezeket Írja:
— Nagybritannia és Franciaország válaszút előtt állnak. Kér­

dés, vájjon holnap ugyanazon azulon haládnak-e? Két, egyformán 
halálos kockázat elkerüléséről van szó. Az egyik a london—párisi 
tengely összeomlása, a másik pedig a Berlinnel való megbeszélések 
megkezdése, kellő előzetes biztosítékok nélkül.

Az első lehetőség egyenesen háborúra vezetne, a második pe­
dig a német birodalmat tenné meg a világháború igazi győztesévé. 
Nyilvánvaló, hogy Chauiemps és Delbos azért utaztaiv Londonba, 
hogy ezt az angol államférfiakkal közöljék.

A lap egy másik cikkében a német politikával foglalkozva, eze­
ket írja:

— Egyetlen engedmény s°m ho^at vd"leges rendezést, mert 
minden eiórt eredmény ujnbb német í öve' 'esel: kiindulóponlja lesz. 
Ezek pedig Iér>é<ről-!érés e könnyebb ' !.é vád"-de, mert időközben 
Németország helyzete ír -r "s" 'lk. Mbv'-n figyelmes szendéid 
egyetért abban, hogy ?z ilyen elj rási mód n?n bd' dhez, írnom 
liáboruhoz vezet. A c'kk ezr ’n * ang-'-dyo a, hogy nem kell el­
utasítani a Némr-tország’.l való tárgyra' of aL de számot kell vetni 
azokkal a következménye1:' el, amelyekkel a Németország előtti, 
ilyen természetű behődo’ás járhat.

A BEFEJEZŐ (LÉS angol niin,s-,f erein ölesé gén. Clmu-
A Havas-iroda londoni jelentése fenms és Dombos minisztereket dél- 

szeri,ü a francia es an-ol mlnisz- ’en Vt. n’ort-rV ,tir-|v ,áíta ven- 
terek kedden délelőtt 11 órakor j 'é id, délután 4 óra 30 perckor 
tartották zárőtanácskozásukat az I pedig visszautaztak Párisba.

FI2*gfc.**-*?'rfa«np jpfrinnüi

Gyűjtse öSfrie eleket a napon 
kiült mesjelenfl ma figunikat i-jo 
darabból kirakhatja a milói Vé­
nusz apunkban meg.eienfi a.ak 
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Londonból jelenti a Reuter-iroda: A francia megfigyelők köz­
lése szerint a hétfői tanácskozáson teljes elvi megegyezés jött létre 
Németország gyarmati követelései tekintetében. A megegyezés lé­
nyege az, hogy a német gyarmati kívánságokat csak akkor veszik 
figyelembe, ha Németország kijelenti, hogy hajlandó résztvenni a 
világbéke helyreállítását célzó előzetes megbeszéléseken.

EfcWBl ft f3C$3111

A Daily Express szerint a gyarmati kérdés megoldása két 
fejezetből állna. Az cg;, ik a nyílt kapu politikája a gyarmati 
birodalmakban Németország javára, anvlv nyersanyagforráso­
kat és piacokat kapna a gyarmatokon A második a volt né­
met gyarmatokra vonatkozó né 'szövetségi megbízás újbóli szét 
osztása, de csak az általános béketerv részeként.

A megbeszélések már annyira jutottak — írja a lap —, 
hogy a francia és angol mírvs7ue"ek még a Németországnak 
felajánlandó területekről is tar ■ rskoztak, de megegyeztek ab­
ban is, hogy tényleges visszaadásról csak a Németország által 
nyújtandó békebiztositékok ellenében lehet szó.

?> Férfi - Ingekben
hiheletlen n cső fron a 
leglinomabb do gokat 

Kapha ja

Klapkánál
Posta ucca s Futási ut 

saro.K.

A Daily Herald szerint az angol 
kormány reméli, hogy rövides":- 
megindulnak azok a tárgyalások 
amelyek célja szerződések létre 
hozása a rónia—berlini és páris— 
londoni tengely között. Delbos j 
francia külügyminiszter középeu- 
rópi útja során megállapítja majd, 
milyen engedményekre hajlandók 
a közéneurópai államférfiak Hit-

és Londonban a középeurópai és 
a gyarmati kérdésre vonatkozó

adatokat és megkérdezik Hitlert 
és Mussolinit, mivel hajlandók a 
mer.áldáshoz hozzájárulni.

A Petit Párisién szeiint a lon­
doni felfogás az, hogy a német— 
olasz és a francia—angol tengely 
között mielőbb közeledést kell 
létrehozni. Francia részről e (ekln 
tetben semmiképpen sem mondtál, 
e'lcnt az angol államférfiaknak 
Valószínűn k tartják, hogy az el­
következő hetekben Rómában és 
Berlinben ilvirányu tárgyalások 
indulnak meg.

TÖBB VILÁGOSSÁGOT!
Párisból jelentik: Az Echo de 

Paris londoni különtudósitója a 
következőket Írja:

— Chamberlain, Eden, Cha- 
temps és Delbos elsősorban az; 
a kérdéssel foglalkoztak, hog. 
lord Halifax londoni útja jobban 
megvilágitotta-e a német állás­
pontot. Az angol és francia mi­
niszterek erre a kérdésre sem 
igennel, sem nemmel nem tudlak 
válaszolni.

A Malin különtudósitója kieme­
li, hogy hétfő este Londonban egy 
hangulag arra a megállapításra Ju­
tottak, hogy folytatják azokat a 
megbeszéléseket, amelyeket lord 
Halifax kezdett.

ENGEDMÉNYEK
A SZUDÉTANÉMETEKNLh

Londonból jelentik: A News 
Chronicle prágai tudósítója úgy 
értesül, hogy a prágai kormány 
a német—csehszlovák feszültség 
enyhítése érdekében messzemenő 
engedményekre hajlandó. Prágá­
ban úgy tudják, hogy a német 
kormány a legnagyobb súlyt he­
lyezné a csehszlovákiai német ki­
set hség anyagi helyzetének javí­
tására Prága ezt a követelést kész 
teljesben».

IIa eleflfV'S és sí p ruhát ohor 
Akkor C-Akls

Biirsoiw GyOrgii
uilizibf nAi rendelje meg, n ért olcto é* 

megbízható munkát kap
Noviszad, Vitsonov iro 1.

• r Ai mii **vahát u^verfíWee

fáskagyár gyári lerakalából 
Noviszád, Tr Oslobodjenja
(Az Apolló mozi házában)

A MA ÖSSZES KÉRDÉSEIT 
ÉRINTETTÉK

Párisból jelentik: A hétfő esti 
francia sajtó hosszú cikkekben 
foglalkozik a londoni megbeszélé- 

iíkel. A Temps vezércikkében 
többek között ezeket Írja

\ londoni megbeszélések 
nemcsak Halifax berlini megbe 
széléseinek eredményeire, hanem 
a mai idők minden politikai kér 
(léseire is kiterjednek. A spanyol 
polgárháborút ugyanúgy tárgya­
lás alá veszik, mint azokat a bo-

A legszebb ka­
rácsonyi ajándék ±h

T.LX..I
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% lapéimi ellenállás nemi 
liölodnak Manning fele

l^tpán liiüalalestm is elismerte Iránról
Sanghajból jelentik: A japán 

főhadiszállás közlése szerint a ja­
pán csapatok hétfőn elfoglalták 
Sanghaj és Nanking között a fél­
úton levő Csangcsau városát. A 
japánok kezükre kerítették a 
Jangcse-folyó partján épült, eddig 
bevehetetlennek hitt Kiangin erő­
döt is és most már egyenes irány­
ban haladnak Nanking felé. Csang- 
csaut a keresztény hittérítők mind 
elhagyták, mielőtt a japánok be­
vonultak.

KÍNA SOROZ
ÉS VISSZAVONUL
A kínai külügyminisztérium nyi­

latkozatot tett közzé, amely töb­
bek között hangoztatja, hogy a 
kínai kormány székhelyének Kö- 
zép-Kinába való áthelyezésével 
Kina védelmi harcának második 
része kezdődik. Az újabb csapatok 
sorozása és kiképzése megindult. 
A nyilatkozat szerint a kínai csa­
patok erős védelmi vonalakat épí­
tenek ki és a Sanghaj és Nanking 
közötti területen harcoló csapa­
tok ezekbe az állásokba vonul­
hatnak vissza.

JAPAN ELISMERI FRANCOT
Tokióból jelentik: A mikádó jó­

váhagyta a minisztertanács dönté­
sét, amely szerint Japán december 
elsejétől kezdve hivatalosan elis­
meri ?. Franco-kormányt.

------ iakjam^namam

Roma elismerte 
MANDZSUKUOT
Olaszország hétfőn hivatalosan 

elismerte Mandzsukuot. A Nicsi- 
Nicsi című tókiói lap vezércikké­
ben rámutat arra, hogy ez az el­
ismerés igazolja legjobban Olasz­
ország előrelátását, amellyel a tá­
volkeleti eseményeket kiséri. Ez a 
lépés bizonyítéka annak, hogy 
Genf mennyire nem követ reális 
politikát Mandzsukuo elismerése 
tekintetében, a lap valószínűnek 
tartja, hogy Mandzsukuo rövide­
sen csatlakozik a kommunistael­
lenes egyezményhez.

KÍNA NEM KAP KÖLCSÖNT
Washingtonból jelentik: Hull 

külügyminiszter megcáfolta eg., 
japán lapnak n.-.t a hírét, amely 
szerint Anglia, Franciaország és 
az Egyesült Államok kölcsönt 
nyújtanak Kínának.

MEGEGYEZÉS A SZOVJETTEL
Sanghajból jelentik: A »Soch.1 

Daily News« című kínai lap szerint 
Km a és a szovjet között megegye­
zés jött létre. Az egyezmény értel­
mében a szovjet elismeri Kina fel­
ségjogait Kiilső-Mongóliára, ahol 
nagyszámú orosz csapat állomáso­
zik. Külső-Mongólia azonban nem 
vesz közvetlenül részt a Japán el- 

1 leni hadműveletekben.

Darányi Kánya beszámolta 
béritől iiíiuhról

ti magijar Ddpoltiiha Hírei
Budapestről jelentik: Darányi 

Kálmán miniszterelnök kedden 
délelőtt kihallgatáson jelent meg 
Horthy kormányzónál és jelentést 
tett berlini útjáról. Délután öt 
órakor minisztertanács volt, ame­
lyen Darányi és Kánya beszámol­
tak berlini tárgyalásaikról. Hir 
szerint a képviselőház külügyi 
bizottságát rövidesen összehívják, 
hogy a Berlinben járt kormány- 
férfiaknak módjukban legyen a 
bizottságot tájékoztatni a megbe­
szélésekről.

A képviselőház kedden délelőtt 
tíznapos szünet után újból össze­
ült. A bizottságok jelentéseinek be 
terjesztése után a Ház folytatta a 
felsőházi javaslat tárgyalását. 
Ülést tartott kedden délelőtt a fel­
sőház Is. Napirend előtt Shvoy La­
jos székesfehérvári megyéspüspök 
szólalt fel. Elmondotta, hogy négy 
hónapos körutat tett Amerikában 
azért, hogy meghívja az euharisz- 
tikus világkongresszusra az ame­
rikai püspöki kart és az ottani 
magyarságot, örömmel állapította 
meg, hogy az amerikai magyarság

Martaié M.Mterfrag
nyugalmazott katonatiszt,
b e o E , a d, MUtilumiu» «He» 4 a Sledcntiki dómnál

Atl szaßszeen fctvttdgosUdst 
mindenféle Hatotton ügyekben

ÉrdcklMök 3-- din. v*!aszb4U«£ beküldése elle­
nében megkapják az érdeklISdé'Okre a felvilágosítási

15 év előtti látogatása óta igen so­
kat nyert szervezésben, valláser­
kölcsi és kulturális életében. Utjá­
nak volt azonban egy szomorú ta­
pasztalata is. Tizennégy teológiai 
főiskolát látogatott meg és ezek 
könyvtárainak magyar vonatko­
zású részében csupa csehszlovák 
szerzőtől származó angol könyvet 
talált és csak elvétve akadt egy- 
egy szerző müvére. Felemlítette 
azt is, hogy az amerikai folyóha­
tokban és napilapokban a cseh ér­
dekeltség állandóan a legszemen- 
szedettebb valótlanságokkal tá­
madja Magyarországot. Kérte a 
kormányt, kövessen el mindent, 
hogy az ország becsületét ezek­
kel az igazságtalan támadásokkal 
szemben megvédje.

DARÁNYI: A KIRÁLYKÉRDÉS
NEM IDŐSZERŰ
Budapestről jelentik: Darányi 

miniszterelnök kedden délelőtt a 
képviselőházban az újságírók előtt 
a következő nyilatkozatot tette:

— Amint hazaérkezésemkor is 
kifejtettem, hálás vagyok a sajtó­
nak utazásommal kapcsolatban ta­
núsított megértő viselkedéséért.

Az újságírók megkérdezték a 
magyar miniszterelnököt, mi a 
benyomása a távolléte alatt oda­
haza történt eseményekről:
_ Mialatt távol voltam — mon­

dotta Darányi — úgy láttam, hogy

Valahányszor nézlek - 
mindig szép vagy ...

Egyike azon asszonyoknak, kik mindig tetszenek. Arcbőrének 
tisztaságát mindenki megcsodálja. Ez egy ártatlan titka, mit meg­
őrizni igyekszik. Ne haragudjon érte, ha most itt eláruljuk ...

Az Elida Ideal Creme, ez a zsirtalan nappali krém, 
segíti hozzá — bármi másnál jobban — hogy szép legyen. 
Hamamelis tartalmánál fogva egészen különleges hatású. 
Óvja az arcbőrt és a kisebb hibáit, t i s z t á t lan­
ságait eltünteti — egyben ideális puderalap.

ELIDA IDEAL CREME
különösebb esemény itthon nem 
történt. Csak azt hallottam, hogy 
akadtak olyanok, akik a király­
kérdést meg akarták oldani. Ez a 
kérdés az összes illetékes alkot­
mányos tényezők egybehangzó né­
zete szerint nem időszerű és nem 
tesznek jó szolgálatot az ország

I érdekeinek azok, akik mai helyze­
tünkben ezt felszínre hozzák vagy 
felszínen tartják. Ennek a kérdés­
nek az utóbbi napokban történt 
módon való felvetése sem egyéb, 
mint éretlenség. Azt hiszem, hogy 
ezt az álláspontot az egész ma­
gyar közvélemény osztja.

A noviszádi magyar egyesietek küid&tfségs 
kereste fel tegnap Rájiss segédbánt

A noviszádi magyar kulturcgye- 
sületek küldöttsége tegnap dél­
előtt felkereste Rájics Szvetiszláv 
segédbánt és előterjesztette az 
egyesületek kultur- és műkedvelő 
előadások iránti kérvényét.

Rájics segédbán n, gyón előzé­
kenyen fogadta a küldöttséget, 
majd az utóbbi időben letiltott 
előadásokra vonatkozólag meg­
magyarázta, hogy

ennek legfőbb oka a báni szín­
ház noviszádi vendégszereplése. 

Hangsúlyozta, hogy a színház 
igazgatósága panaszkodott, hogy 
a kisebbség, noha magyartárgyu 
darabokat ‘űzött műsorára, nem 
pártolja a színházat, hanem n gya­
kori magyar kultur- és sziniclö- 
adásokat látogatja. Tekintettel 
arra, hogy a két színház egymil­
lió dinár szubvenciót kap az ál­
lamtól, kénytelenek voltak erre a 
lépésre határozni magukat.

Nagy Sándor, aki az egyesüle­
tek nevében folytatott beszélge­
tést Rájics segédbánnal, kijelen­
tette, hogy nem hetenként, hanem 
havonta hatszor tartanak előadást. 
Rájics segédbán erre utasította a 
küldöttséget, hogy keressék fel 
Jeftics Pávlct, a báni közoktatás­

ügyi hivatal inspektorát, akinek 
már utasítást adott a kérdés ked­
vező elintézésére. Még ott a ki­
te"-' lőttek előtt felhívta Jeftics in- 

ktort és utasította, hogy 
folytasson tárgyalásokat a szín­
ház igazgatósága, az egyesüle­
tek vezetői és a rendőrfőkapi­
tánysággal és hozzanak megál­
lapodást a jövőben tartandó 
előadásokra vonatkozólag oly­
képpen, hogy abból sem a szín­
háznak, sem az egyesületeknek 

kára ne származzék.
Ezután Rájics segédbán elbocsá­
totta a küldöttséget, amely utasí­
tása értelmében azonnal felkeres­
te Jeftics inspektort.

A báni közoktatásügyi hivatal 
inspektora és színházi referense 
nem adott felvilágosítást tervei­
re vonatkozólag, csupán annyit 
mondott, hogy tárgyalásokat fog 
folytatni a színház igazgatóságá­
val és a főkapitánysággal s az el­
ért eredményt felterjeszti Rájics 
segédbánhoz a további elintézésre. 
Az egyesületek vezetői az Ígéret­
ből arra következtetnek, hogy 
hamarosan kedvező fordulat áll 
he a noviszádi egyesületek kultu­
rális működése terén.
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A három Farmern testvér, Henri. 
Maurice és Dirk, akik a világ első 
rpoülői voltak és jclenlca Franria- 
r>rszán lennavobb reprgyárának 
tulajdonosai, harminc éri munka

J'isS"1fp’O' N q Jz n x°- 
T' f< ? ~ 'r)Ctr*r*l C* "n v • - T • -» f n / -V A 1

lám vette át és Farmanék közül 
rgtr1 ■’'■>” n' •
maradni az általuk alapított gyár­
ban.

A frnnein hadiifrvm'rvsyt'Hun) a 
To'íhaláro/olfabban mnpcáro1 la azo­
kat a küKöldi lapokban chv:':h lv- 
roTcot. ho"y G artv-lin tábornok a fran 
ria yovírkar főnöke N',m,'*ors7'í ah a 
utalna és a’icaonozná Bark n n i11 
vpzárl--ar:fi"v.':k franciaországi látó 
rofáevt. A rpinisztái-ium rzekot a hí­
reket légből k?oo*takn."l: ni 1 n" • i‘.

A~ irors'áni Dubnában megjelenő 
F.vcn inn '■* aí1 r’mii ton jemeniére 

szerint Hagy Brltánv;n és Írország 
közö*t ni naktumot kötöttek, amely 
az 1J32. óta tartó gazdasági háború 
befeiezését elönti

Ludern’ orff tábornok súlyosan 
tue'1 betegedett. Kezelőorvosa K >•!- 
lei’nrr november l én műtétet vég­
zett re i1 a. az utóbbi napokban a »ón­
ban vél keringési zavarok I ntek fel 
és állapota rosszabbodott. Az o va­
rok velem ilye szerint I.udeni'orff 
állepola igen komoly.

A francia kereskedelmi miniszter 
törvényjavaslatot terjesztet a kama­
ra elé. amely felhatalmazza a kor­
mányt, hogy a párizsi művészeti és 
tshnikai kiállítást 1938-ban is ki­
nyithassa

Salat a Olaszországi edd’gi borsi 
követe tegnap hagyta e! az. osztrák 
fuvarost. Az állomáson dr. Schusch­
nigg kancellár, a kormány tagja' és 
a diplomáciai testület vezetői hu 
csuztak e! az olasz követtől.

Az autóbalesetet szenvedett Bar­
nát hercegről, Julianna holland trón­
örökösnő férjének állavotáról a kö- 
VWlke.zö jelentést adták ki: 'Julian­
na rrrcnséqe égi/ ideig Bernét her­
ceg betegágya mellett volt és beszél­
getett vele. Az orvosok véleménye 
szerint Bernat herceg állaoota ki- 
•fffffl Vilma királynő és Julianna 
trónörökösnő az éjszakát a kórház­
ban töltötték, mivel a királyi palo­
ta messze ven a kórháztól és az ut 
igen fárasztó lenne a trónörckösnő- 
re.

A Budapesten tartózkodó Sichert 
bajor miniszterelnök hétfőn este 
előadást tartott az országház delegá­
ció* termében az »T'i Németország 
pénzügyi és gazdasági újjászervezé­
se« rímen. Az előadáson a magyar 
kormány képviseletében Röder hon­
védelmi miniszter és Kánva külügy­
miniszter jelent meg. Az. előadás 
után, amelyet nagyszám u előkelő 
közönség hallgatott végig, a kii'öev i 
társaság estebédet adott a bajor mi­
niszterelnök tiszteletére.

A frontharcosok állandó nemzet­
közi bizottsága most tartja értekez­
letét. Párizsban. F.bből az alkalomból 
Lebrun köztársasági elnök kedden 
délután kihallgatáson fogadta Ta- 

kách-Tolvay grófot, a magyar front­
harcos szövetség elnökét.

Raktártűz pusztított tegnap Noviszsdon
Kigyulladt a Weiss Eugen délioyümölcs-nagykereskedő cé«? többmilliós 

raktára — \ kár meghaladja az ötvenezer dinárt

Kiss János műszaki munkás, aki 
a noviszádi Weiss cég szentjánoske­
nyér örlőgépén dolgozik, tegnap reg­
gel háromnegyed 9-kor észrevette 
hogy a száritóból füst árad ki. Fel­
nyitotta az ajtót és benézett, de mi­
vel nem észlelt semmi gyanúsát is­
mét bezárta a nehéz vasajtót és arra 
magyarázta a füstöt, hogy bizonyára 
időváltozás lesz és az veri vissza a 
kéményből a füstöt. Nemsokkal ké­
sőbb a tulajdonos, Weiss Jenő is 
észrevette hogy a tetőzeten gőz és 
füst kezd lassan gomolyogni és meg­
kérdezte a munkást, hogy nem gvul- 
ladt-e meg valami. Kiss azt felelte 
hogy nem tudja bizonyosan mi le- 

I hét a füst keletkezésének oka. bené­
zett már a száritóba, de nem látott 

I semmit. Weiss azonban nem elége­
dett meg ennyivel. Ahol füst van 
ott tűznek is kell lenni. Be akartak 

I ismét menni, hogv megvizsgálják az 
! esetet, azonban amint megnyitották 

a nehéz vasajtót
fojtó forróság, füst és vöröses 

lobogás fogadta őket.

izzadtak. A legtöbb tűzoltón nem 
volt tenyérnyi száraz ruha sem A 
szárító kéménye kaján vigsággal pö­
fékelt: benn a száritó kályhában 
égett a tűz Sztévin parancsnok fel­
mutatott a kéményre:

A tettes .. .
Fél tizenegy felé az utolsó gőzpára 

oszladozott a hideg novemberi szél­
ben. A malom ablakán több tűz ,'ltó 
beszarnod és utasításukra lebontat­
ták a fal alját, hogy benn köteked­
hessenek. mert a malom padlóját 
húsz centiméteres viz borította Ha­
marosan működni kez-dtek a tűzoltók 
kézi csákányai és a megbontott falon 
mint szennyes vízesés zuhogni kez­
dőt lefelé az égett szentjánoskenye­
ret és üszkös deszkadarabokat sodró 
hamuszinii viz. Egy-két élelmesebb 
uceaköl vök válogatni kezdett ködük 
és hamarosan jól megtömött zsebbel 
távoztak a tűz színhelyéről.

Tizenegy óra felé a felbontott te­
tő gyér világítása mellett szomorú 
látványt nyújtott a száritó belseje. 
Zsák zsák hátán, ferdére billent szá­

.. ■ m4

Azonnal bezárták az ajtót, nehogy a I 
tűz a túlzsúfolt raktárra és az áru­
val minden zugában megtöltött pad­
lásra törjön, majd nyolc óra ötven 
perckor értesítették a tűzoltókat, 
hogy azonnal vonuljanak a Lvub- 
lyanszka ucca 9. számú házához, 
mert tűz ütött ki.

A tűzoltóság Sztévin Szteván mér­
nök főparancsnok vezetésével percek 
alatt megérkezett és megkezdték a 
tűz oltásának munkálatait, amely 
tizenegy órakor ért véget. Felbontot­
ták a száritó tetejét, valamint a ma­
lom ablakrácsait és két tankból víz­
zel árasztották el a tűzfészket.

Az első v:zsugarak beözönlődével a 
száritó felbontott tetején tizmé'crcs 
gőzoszlon tört elő s a tűzoltók csak 
nagy erőfeszítés árán bírták ki az 
óriási hőséget. Akik közel álltak a 
tető nyílásához, pillanatok alatt meg

Bécsi sertésvásnr, november 30. —
Feitmjl.i' 1202 z- r- és 5'07 hússertés 
Irányzat zsirsertésben élénk, h i.—er- 
t'shen lanyha. Arak: elsőrendű z- 
sorfés 1 aI i vQ. ki', ti esen i 60,
1.45—1.48. parii-zi-értés 1.30 I ■>. lm- 
-értés 1 45—1 65 ^chilling.

ff «P *f « ? Fí$*eyp<e?<Eew» ?

uÄrföfSän ti íclcscícm”
honit 3 felvonásban. Szöveget irta Hat math Imre, zenéjét szerez* e Adói­
ul András. Bemutatásra kerti! 1037 vierem bor hó 4 én, szombaton este 

I énkor a Református Olvasókörben. Rendezi Diener Gyula. Vojichovsky 
• 7 'eie alatt álló tiizollózcnckar kísérőiévé!. Jegyek elén ’ 'ben kap- 

I. I 11\; Xatiyfejcőnó kézimunka ötletében, Bu le várd és a Református 01- 
v.i-é'kör h ' zfeliigyelőj' 1. Klőjegvezhrtők: Telefon •><■•>4

Tűzrendészeti szempontból több 
kifogásolni valót találtak úgy 
az épületen, mint az áruk elrak­

tározásánál.
A tűz keletlezésének pontos okát 

nem lehetőit megállapítani, helyes­
nek bizonyul azonban az a feltevés, 
hogy az állandóan negyven fok me­
leget fejlesztő szénnel fűtött szárító- 
kályhából pattant ki a szikra vagv, 
ami még valószínűbb, a kályhacsőhöz 
nagyon közel álló száraz desrka- 
menyezet fogott tüzet és onnan ter­
jedt cl a szárító rekeszei között Ezt 
látszik bizonyítani az a körülmény 
is. hogy mip a száritórekeszek egy 
része csak kisebb mértékben égett 
meg és az sem a kályha közelében, 
addig az egész mennyezet megsem­
misült.

Ha a tulajdonos csak tiz percet 
késik a jelentéssel, akkor semmi sem 
menthette volna meg az egész rak­
tárt a pusztulástól, mert a szántó 
deszka mennyezete tovább folytató­
dik a nagyraktárnak berendezett 
padlással és mindössze már csak cgv 
méter választotta el a lángoló szá­
rítótól, amikor a tűzoltók megérkez­
tek. Tiz perces késés így kerülhetett 
volna milliókba, mert az ódon épü­
let szuette deszkáinak nem lángnyel­
vek, de egy szál gyufa is elegendő 
lenne, hogy lángba boruljanak.

R IDfO neme acffJi é’eies su'/tír*
ti vitás, hanem
varázslatos
fit an gsz in ez ésii is

f iad/a hedvezö részletfizetésre is
Trw Uaflirt“ Marko Dosier, Novi 
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ritó állványok, a mennyezet deszkái 
törötten, üszkösen csüngtek, a föl­
dön szerteszét megfeketedett, égett 
egész és őrölt szentjánoskenyér ma­
radványok.

A tulajdonos úgy nézelődött, muri­
ba halottas szobában lenne. Szomorú 
is ez. Körülbelül hetven méter áru 
égett meg. vagv itta magába a füs­
töt, nem lehet többé értékesi*. ni.

A kárt 50.000 dinárra becsülik, 
de ez csak az árura vonatkozik, 
hogy a berendezés és az épület 
mennvi kárt szenvedett még 
csak hozzávtülee sem lehet meg 

állapítani.
Az épület és a raktár egyaránt biz 

tositva volt. igy a kár megtérük 
A hatósági kiküldött és Sztévin 

főparancsnok megejtették a vizsgá­
latot.

rjr* te

Á kuiai csendorség elfogta a 
ruüiki Urszíuri ló5o»vajo.- .aí

A Reggeli Újság jelentette már, 
hogy Rtiszki Krszturon az elmúlt 
héten vakmerő kocsi és lólopás 
történt. A helyszínen lelt nyomok 
segítségével azonnal megkezdték 
a nyomozást, amely a napokban 
eredménnyel végződött. A nyo­
mok Szrbobránba vezettek, ahol 
Jávornik kuiai esendőrvrmester, a 
nyomozás vezetője, 16 tagú erősí­
tést kapott, amivel bekerítették a 
cigánysort és elkezdődött a cigá­
nyuk vallatása. Az egyik cigány, 
amikor már-már eredménytelen­
nek látszott a nyomozás, meg­
súgta a csendőrőrmesternek, hogy 
ő tud valamit, de csak abban az 
esetben hajlandó a »mószerolásra« 
ha nem tudja meg senki a nevét. 
A csendőrűrmester ígéretére el­
beszélte, hogy

a razzia előtti napon összeve­
rekedett azokkal a cigányok­
kal, akik a lopást elkövették.

A vallom." ’ alapján letartóztatták 
Danicsics Márkó, Lnjcsó és Zdrav- 
kó cigányokat, valamint Dimitro- 
vies Evgen cigányt, aki a lopás 
értelmi szerzője volt. Az egyik lo­
vat Sztár! Becsén sikerült megta­
lálni, egy Petrovics Szteván nevű 
cigánynál, a másikat Petrov ősze­
lőn adták cl a cigányok, ahol meg 
is találták Dudics Szteván telepes­
nél. A kocsit és a lószerszámot cgv 
becsei kovácsnál lelték meg, igv 
a gazda a saját kocsiján cs a meg­
talált lovakkal hajtatott haza fa­
luját). A cigányokat bekísérték a 
szomborí ügyészség fogházába.

ltló..: út Ti r
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Haí és félhavi szigoriíoíf fog­
házra Ítélték a kardlapozó 

szMrapalánkal rondőrvszcfől
Egy német állampolgár keserű vendégeskedése Palánkén

Kedden délben tizenkettőkor hir­
detett Ítéletet a noviszádi törvény­
szék Kostunica hármas bvntetőtaná- 
csa Popovics Milos, a kardlapozó pa­
lánkat rendőrvezető és társai bünpe- 
vében. Az ügy főtárgyalását még az. 
elmúlt hét csütörtökén tartotta meg 
a bíróság, az Ítélet kihirdetését azon 
ban csak tegnap délre tűzte ki. A 
tárgyaláson Tabe Otto Sztarapalán- 
kán vendégeskedő német állampol­
gár szomorúan jellegzetes kalandjáról 
a következő kép alakult ki:

Tabc Ottó 1936 májusában Palán- 
kára érkezett vendégségbe Kles- 
piesz Jánoshoz. Vasárnap este kávé­
házba mentek és néhány barátjuk és 
ismerősük, valamennyien a palánkat 

■ Szloga« Sport Klub tagjai, társasá­
gában szórakoztak. Ittak természe­
tesen és németül énekeltek. Az egyik 
közeli asztalnál egy másik társaság 
ült. A társaság tagjai Popovics Mi­
los rendőrvezető, Pogancscv Ilija 
kárpitossegéd, Cvetinovics Szpa- 
szoje disznópásztor, Petries Pa ja 
asztalossegéd és Abadadzsija Proka 
kőmüvessegéd voltak. A rendőrőr­
mester társasága is énekelgetett és 
igyekezett kellemesen eltölteni az 
időt. Hogy pedig a mulatság minél 
kellemesebb legyen, csakhamar el­
lentétek támadtak a két asztaltársa­
ság tagjai között. Először a kávéház 
ablakának nyitva, illetve csukva tar­
tása körül támadt disputa, majd mi­
kor

Klespicsz János az egyik üresen 
álló széket clakarta venni Popo- 
vicsék asztalától veszekedés, 
majd verekedés fejlődött ki az 
eddigi csendesebb ellentétből. 
Néhány perccel később a két 
társaság valamennyi tagja egy­
mást ütötte, lei székkel, ki szódás 
üveggel, a rendőrvezető pedig 
kirántott kardjának lapjával. 

Tabe Ottót, mikor a veszekedés kitö­
résekor németül megbékélésre akar­
ta felhívni a társaság tagjait olyan 
erősen ütötte fejbe a rendőre rmestc: 
hogy véres fejjel összeesett.

Az államügyészség azután Tube 
Ottón és Klespicsz Pálon elkövetett 
súlyos testi sertés és hivatalos ha­
talommal való visszaélés _ vádját 
emelte a garázda rendőrvezető ellen. 
Ugyanakkor vádat emelt Popovics 
asztaltársaságának még négy. tagja 
Pogacsev, Cvetinovics, Peti les és 
Abadadzsija ellen is. A tárgyaláson 
a rendőrvezető tagadta, hogy vere­
kedett volna. Azt állította, hogv csak 
később érkezett a kávéházba, m:koi 
pedig

a verekedés megkezdődött ren­
det akart teremteni.

Bz azonban nem sikerült, mert őt 
is megverték és kardját is c ■ ■ ette... 
Kardját egyébként még csak kihúz­
ni sem volt ideje, hangoztatta. A ma 
sík négy vádlott beismerte, hogy 
reszt vett a verekedésben, azzal vé­
dekeztek viszont, hogy valósággá 
kihívták és felingcrelték őket a ve­
rekedésre a Szloga tagjai. _ _

A tanuk között azonban Knesz- 
bach József, Klespicsz János, Grujics 
Milos és Skulks Dragutin vallomá­
sából kiderült, hogy a vádlottak vé­
dekezésé nem felel meg a ténye’

nek, hanem mindenben a vád képvi­
selőjének szavait erősítették meg.

A bizonyítási eljárás után Mija- 
tovics Voja dr. azt igyekezett bebi­
zonyítani, hogy hivatalos hatalom­
mal való visszaélés esete nem forog 
fenn s a testisértés bűntettéért hi­
vatkozva a mentökörül menyekre, 
enyhe ítéletet kért védencére, Popo­
vics rendőrvezetőre. A bíróság nem 
is látta beigazoltnak a hivatalos ha­
talommal való visszaélés bűntettét 
és igy pusztán súlyos testisértés 
bűntettében hozott enyhe Ítéletet a 
rendőrvezetőre.

Popovics Milost hat és félhavi 
szigorított fogházra, Pogancsi— 
vet, Cvetinovicsot, Petricset és 
Abadadzsiját pedig 300—300

dinár pénzbüntetésre Ítélte
Az Ítélet nem jogerős.

DélszerMáfoan 
erősen havazik

Tetovói jelentés szerint a var- 
dari bánság nagyrészében erősen 
lehűlt a levegő és megindult a ha­
vazás. Az Ohrid Debar- Goszti- 
var vonalon két nap óta szünetel 
a forgalom a havazás következté­
ben. A hó az utakat is betemette, 
úgy, hogy Tetovo környékén az 
autóbuszforgalmat is be kellett 
szüntetni. .

m W ¥ & «8» <3> K A ¥
művészi kivitelben, legújabb 
bútoralbum szerint garanciával
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nscto BéSa : íim'orac?!alos
Noviszád Sziibollca

Usc av.u a ■« i^l

——
Stro nnaxcrov.i

»riL'v.A.-s*- 
• .*• •»

M i a

Sxw/eí 2 «

B

A
BAYER 
E 
R

• Bayat* 50 éve gyárt gyógysze­
reket.

Rzóta »Bayci>< az emberi betegségek 
elleni küzdelem egyik úttörője.
»iSaye-t« ma világvállalat, amely­

nek hírneve az egész földön elterjedt.
A sok gyógyszer között, amefyek megaíapoz• 
rák (1 "doyctu cég Birne rőt uz Aspirin mtg» 

Ja 2 Js, reuma es Jájdaímak eilen k ü ion leges 
n eps z e r ü s cg nek örvendő kiváló szer 
Aspirin 40 cv óta tahfetták, afrikjában 
a v ifág í egeit erjedteßb gyógys ; ere.

ÄSFIEIM
A BIZALOM KÉSZÍTMÉNYE!

A hirdet. S. 751. 17-Vili—iy37 illat lajstromozva.

S se ö r m e ci r u
minden minusegben, a karácsonyi ünne­
pekre való tekintettel Hen jutányosán 
kapható Morgeusíein M. saucsuéi 

Szuboíica, Krupeícv écva u iea 2.

— A REGGELI ÚJSÁG legköze­
lebbi száma a mai állami ünnep 
miatt, pénteken, a rendes időben je­
lenik meg.

— Időjárás. Jugoszlávia egész te­
rületén derült, az északnyugati és 
nyugati vészeken felhős idő volt A 
tengerpart kivételével mindenho. 
fagyott. A legalacsonyabb hőmérsék­
let Kalinovikon —9 a legmagasabb 

| Mosztárban 10 fok volt.
Időjóslás: Az ország északi 

felében beborul és helyenként hava­
zás is várható. A déli részeken to­
vábbra is derült lesz az idő. Fagy az 
ország belsejében minhcnhol lesz. ki; 
lünösen a délkeleti részeken.

— Marton Andor ünneplése. Pet-
rovgrádról jelentik: Kedden, András 
napján a petrovgrádi magyarság sze­
retetteljes ünneplésben részesítette 
névnapja alkalmával Marton Andort, 
a Közművelődési Egyesület igazga­
tóját. Az egyesület dalárdája már 
hétfőn este szernádot adott tiszte­
letére, kedden délelőtt pedig küldött 
ségileg kereste fel az egyesület és 
előbb dr. Várady Imre elnök, majd a 
fiatalság nevében Ambrózv Káiolv 
üdvözölték az ünnepeltet, aki az üd­
vözlésekre meghatott hangon mon­
dott köszönetét. Küldöttségileg tisz­
telgett Marton Andor igazgatónál a 
petrovgrádi hitközség is. amelynek 
ő az elnöke. A hitközségi küldöttsé­
get Kovács István pápai prclátus, 
vic. generális, apát plébános és Bür­
get József alel nők vezették.

köszönetnyilvánítás
H l ii «ívvel mondunk km/őnctrl mind- 

azo.inal<f akik Ic'cjthetetlen halottunk

MERNEK GYULA
nyug. állomv.isuli tisztviselő

c.hunyta alk.Umából rf.zvélnvilalko/aiuak" 
kn.rnni vaév virpado n tnvai'Aal. vi imint a 
léméiben való mc.'ie nn-úkhc; mérnalcllen 
i.idi’munkoa enyhíteni uvekezlek

Kflinn köaiilnetat mondunk í novtslódl 
p„,,, Mailvar Deloikflr vezetés, (irek la a 
For '" mi r-a eayéb nvu 'diiasok egyeau e ínak 
, 'cmntr.cn va'ó me 'le enésiik rrl,

Noviszád. 107 deiembcr I.

,7 gyászoló család
„Pic'ät” temelkezl'i vl ti1 N s,á

Ai ami víz' nor-ilf. harmadik <>./.tikinak
mir.-1 tl'lteilUlfv 14 fis IS-éH

Sorajejiek kaphatok a líeUnnilloá'
LUSZiS<$ StijflS bsnküzlclébe i

Noviazád, Kral)« Alekezeurtre 13.
Udyanilt nyerték a cijii'óbbi ióhu/lfun a '. Imii "3

din zó I6nvprem*nvt.

rif.a fásra
Ici/sncbb o jit ildc/t' 
cifij dobon

UL II DESSZEllT

_A noviszádi római katolikus
jótékony nöegylet szóm! utón o- 
tc tart ja meg tombola-estjét a bel­
téri Katolikus Kör dísztermében, 
amelvre szeretettel hívja meg ven­
dégeit.

__ Dr, Postics Szvvtozár szemor­
vos, Noviszád, Kialva Alckszandra 
15, külföldi tartózkodása miatt nőm 
rendel december 1-től december 
25-ig bezárólag.

Pa>S” „RADIO CENTRALE“
5 sz. alá költözött

— A beográdi pápai r.uncius btt- 
csulátogatása. Pellegrinctti Der 
menogild beográdi pápai ntmeius 
tegnap délelőtt bucsulátogatásoji 
jelent meg dr. Sztojadinoyics Mi­
kin miniszterei nők-kid ügy minisz­
ternél, Bcográdbő! való távozása 
előtt

KÜLFÖLDI TöZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama; R ' !"~5—
: Vr.i_ I 61.30 61.70. Berlin 3.63-
:> ti?. London 215.70.

Zürich: Rfogracl D. Páris HŐS hu- 
■ I ndon 21.60 egy nr gv ed, 

• 1 ’ ötnyol ul, Bid ■'1
Mi] j nő 22.75, Am szí 210.45, Bnr-

Kvoija Petra 5 alól $3ÖllCSka 11.
|,0l toválzbra is a rti3i szolid alapon áll a n. b. közönség rendelkezésre. 
VÉGEZ jlvitáaokat es mindenféle átalakítást
S3KÄ Ä tartja =
Netz-aparátakat. - Szenzációs világmárkas rádiók.

fii­ éi cn
TV,'- Sí,75.
P,v.' "•

r>v V

a legegyszerűbb géptől

batéri ás

Uj cliiésziL'iei Szubaticín!
Prtcvlem « liszlell kó/"üaé.«l. he'v ", cipéa/-
, áeVml-rn , >it>'an.»bh <• » letart-,ibb Cip6- 

ke' kész liük iiíen jutányos Áron

/CfSS cipész, Ssubotica, Pasitycva 7
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— Temerini hírek. A noviszádi
főszolgabiróság előterjesztésére a 
belügyminisztérium jóváhagyása 
alapján a bánság Bódy Géza községi 
tisztviselőt anyakönyvvezető helyet­
tessé nevezte ki. — December 1-én 
délelőtt 9 órakor istentisztelet lesz a 
katolikus templomban, utána az iz­
raelita imaházban. — A Gazdakör 
csütörtökön, december 2-án délelőtt 
választmányi ülést tart. — A múlt 
héten házasságot kötöttek: Biró Fe­
renc és Fekete Margit, Uracs József 
és Kozicki Franciska, Sörös János 
és Csömör Franciska, Trbojevics Ni­
kola és Ranaics Danica. Meghaltak: 
Nagy István 3 hónapos, Nagy István 
70 éves.

— A tegnapi noviszádi tűzvész n 
Reggeli Újság fényképkirakatában. 
A noviszádi Weiss Eugen cég raktá­
rában tegnap pusztított tűzről a Reg­
geli Újság fotóriporterei néhány jól 
sikerült fényképfelvételt készítettek. 
A fényképek kirakatunkban látha­
tók. Ugyancsak kiállítottunk néhány 
képet a legutóbbi törvényszéki bűn­
ügyi tárgyalásról, továbbá a világ­
járó angol kerékpárosok noviszádi 
látogatásáról.

— Női őszi és télikabátok a leg­
újabb modellek, már kaphatók Fi­
scher .1 és Fia konfekció» üzletében ' 
Noviszádon.

— A külföldi turistáknak féláru i 
hajójegyet engedélyeznek a tengeri i 
hajóstársaságok a téli hónapokban. 
A »Jadranszka plovidba«, Adria ten­
gerhajózási társaság és a »Dubro- 
vacska plovidba*, Dubrovnik! ten­
gerhajózási társaság megállapodtak 
arra nézve, hogy a téli hónapokban 
féláru hajójegyet engedélyeznek a 
külföldi turistáknak. Ezeket a je- j 
gyeket csak a hajótársaságok k ül föl- j 
di képviselői adják el. Az utasnak I 
az egész jegyet kell megfizetnie és ! 
mgyen utazhat vissza. A jegyen 
nem áll rajta a visszautazás ára, ha- . 
nem ehelyett »zimszka plovidba* bé- I 
lyegzővel látják el. A jegyen az el- : 
utazásnál és visszautazás! kikötő­
ben ráírják az utas nevét. A tenger­
re utazásnál december 1-től március ’ 
1-ig érvényes a visszautazásnak pe- j 
dig legkésőbb március 31-ig kell i 
megtörténnie. j

— Sztaramoravicai hírek. Nagy i 
Balogh István 41 éves moravicai mé- ! 
szárosmester hosszas betegség után ! 
szombaton meghalt. Balogh István 1 
több évig volt az Ipartestület pénz- j 
tárosa is. A temetés vasárnap folyt j 
le igen nagy részvét mellett. — A 
moravicai jótékonycélra alakult bi- í 
sottság műsoros estet tartott, amely . 
igen jól sikerült. Közkívánatra ismét 
bemutatták a tánciskola volt növen­
dékei a vizsgabál anyagát. Az est 
tiszta jövedelmét a helybeli szegény- ; 
gyermekek karácsonyi ruhabeszerzé- 1 
sére fordítják. A jótékonycélu estet 
Sólya Mihályné rendezte.

— önnek is tudnia kell, hogy min­
den SIEMENS villanyossági anya- | 
got. valamint motorokat, csillárokat, 
égőket Noviszádon kizárólag ing. 
Rudolf Burghardt-nál, Králya Alek- 
szandra 16. (Menráth palota) szerez­
het be a legelőnyösebben.

— Együtt mulatlak — később ki­
rabolták. Kikindáról jelentik: Paj- ! 
tin Bozsidár kikindal gazdáik dó 
Ittas állapotban találkozott régi is- | 
merőseivel, Ludarcs Ivánnal és Oá- 
jin Radivojjal. Több kocsmát láto­
gattak meg. majd az egvik me'lék 
uccában leütötték I.udajics és Gajin 
gáláns barátjukat és elvették tőle 
a még megmaradt pénzét. 600 dinárt. 
Pajtin feljelentésére a rendőrség 
előállította Ludajicsot és Gájint le­
tartóztatta őket és átadta a bíróság­
nak. ‘

ifóibcsoityi atíciúnh megkezdődő»
Felkészüli dús választékú raktárral várom.

A legolcsóbb napi árakból
m> f* <p «ff pya «* ff* eg * nyújtok ! 

lejjön — válogasson — vásároljon
HÖLIM RUROLF divatáruüzlet - Noviszád

»> ...Nagyon fáradt vagyok... <<

Hat esztendővel ezelőtt Newyork igazságügyi hatóságait rendkivil! kel­
lemetlenül érintette az a hir, hogy az egyik legügyesebb bíró, Grater Force 
nyomtalanul eltűnt lakásáról s csak a következő cédulát hrgyta hátra:

„Nagyon elfáradtam, érzem, hogy agyam néha kihagy, nem vállal 
hatom a fe elősséget azért, hogy Ítélkezéseim mindig az igazságot szó 
gálják: elmegyek tehát, de nem leszek öngyilkos, csak vándorolni aka 
rok s mikor agyam kitisztult, visszatérek. Távollétemben a csalódom fi 
zctésre igényt nem tart."
A megnyugtató közlemény dacára égisz Amerika minden ren 'őre ke 

reste az eltüntet, de hiába. Két esztendei nyomozás után abb-'lngylák a ke 
resgélést s mindenki men vöt győződve arról, hegy Gr. tér biró meghalt.

A napokban tárgyalás volt egy g ilkossági (Ínyben a newyorki törvény 
székek egyikén. A bíróság többnrpi tárgy,"lás után Ítélethozatalra venni 
vissza szobájába. Nagy meglepetéssel látták a bírák, hogy idegen férfi ü 
egy krrosszékben és nyugodtan pipázik. Rögtön fe állt s igy szólt:

— Uraim, önök most villamosszékbe akarják juttatni a vádlottat. Azér 
jöttem, hogy bebizonyítsam a delikvens teljes ártatlanságát. A nyilkosságná 
személyesen jelen voltam s tudom, ki a gyilkos. Én Grater b'rá vagyok!

Birótársai természetesen kitörő örömmel fogadták a vc-dáget, aki el 
mondta, hogy hat esztendőn át közönséges csavargó módjára bo yongnt 
Newyork alvilágában és hazudolt, mikor azt irta, hogy fáradtsága nvatt tá 
vozik otthonából. Rájött annakidején, hogy sorozatos-n téves ité'eteket ho 
zott olyan perükben, melyek szegény emberekkel álltak kapcsolatban. A do 
log nagyon bántotta. Elhatározta, személyesen tanulmányozza az a vilán 
rejtelmeit és a szegények é'etét. Mun' áját most befejezte. Gra'er e-rkután 
előterjesztette bizonyítékait, a vádlottat felmen'ol’ék, helyette két nazd'g 
kereskedőt tartóztattak le, mert ők voifnk a gvi kosek. A h^z-^rt biró ta­
nulmányai alapján most átszervezik Newyork egész bíráskodási rendszerét.

min™
— A noviszádi zsidó jótékony Nő- í 

egylet műsoros teadélutánja. A no- 
viszádi zsidó jótékony nőegylet fo­
lyó évi december 5-én, vasárnap dél­
után 4 órakor, a zsidó kulturbáz 
nagytermében műsorral kapcsolatos 
teadélutánt rendez. A teadélután 
iránt, minthogy igen nívós műsora 
lesz. már most nagy az érdeklődés, j 

— A felesek elszámolása. Litzin- 
ger Márton és fia István sztanisicsi 
gazdák földjüket feles bérbe adták 
Pajorer Istvánnak. Ez év májusában 
azonban nézeteltérések merültek fel 
a gázdák és felesük között. Litzinge- 
rék ugyanis nem engedték meg Pa- ( 
jerernek, hogy a berésföldjükön ka- i 
szóljon. Amikor Pajerer mégis ki­
ment a földre, a két Litzmger össze­
kötözte kezét-! ábát, szájába pedig 
herét tömött. Ezt végignézte Paje­
rer áldot állapotban levő felesége 
aki odajött, hogy segítsen férőn 
az idősebb Litzinger azonban rá­
kiabált. mire az asszony megijedt és 
futni kezdett. Futás közben elesett 
és másnap állapotából kifolyólag 
súlyosan megbetegedő*t. A bíróság a ; 
két Litzingert egyenként 500 d:nár I 
pénzbüntetésre. 500 dinár orvosi költ 1 
ség és a perköltségek megfizetésére 
Ítélte.

FA - SZÉN - KO SZ
mmitrih* nsrtft
— Vascsövet loptak, kéthónapot 

kaptak. Millcs 7sivko 43 esztendős 
sztarivrbászi, Sijacsics Vojin 44 esz­
tendős novivrbászi és Micics Szveto- 
zár 40 esztendős szrbobráni napszá­
mosok ezév márciusában a novivrbá­
szi kendergyár udvarából tizennégy 
vascsövet loptak el, mintegy ötezer 
dinár értékben. Most tárgyalta ti gyű 
két a szombori törvényszék Angvel- 
kovics hármas tanácsa és a vádlot­
takat egyenként két-két havi elzá­
rásra Ítélte jogerősen. i

— A vétkesek beívelt ártatlant 
vert meg a szivén földmérő. A szom

bori járásbíróságon Rákics Gbgo- 
rije járásbiró teenap tárgyalta 
Szkrilov Alekszandar sztárisziváci 
földmérő ügvét. akit Bikiecki Gvura 
17 éves legénv jelentett fel. mert ez 
év október S-án az utcán megverte 
Szkrilov a tegnapi tárgyaláson el­
mondta. bog'/ háza e’őtt a falu fiata­
labb legénvei mindég pénzre játszot­
tak. Az 6 két fia szívesen nézi a já­
tékot és ezért több ízben kérte a 
rendőrséget hogy tiltsa el a legé­
nyeket a látóktól. A rendőrség azon­
ban nem intézkedett és ezért, ami­
kor október 3-án ismét pénzre ját­
szottak háza előtt, idegesen kiment 
az uccára és az ott talált Bikicski 
Gyúrót kétszer arcul ütötte. Bikics­
ki a tárgyaláson kijelentette, hogy ő 
nem is játszott nénzre. hanem csak 
nézte a többték játékát. A járásbi­
ró Szkrilovot 500 dmár nénzhünte- 
tésre. a perköltségekre és Bikicski 
350 dinár"« "--vosi költségeinek meg­
fizetésre ítélte.

— Ilajtővadászat K'k'ndán. A kl- 
kindai vadászegvesxl'et most ren­
dezte meg az idei első h-n töved-'’szá­
lát. önvenhőt puskával és hatvan 
hajtó közreműködésével ■ 645 nvul 
egy róka és 50 fogoly volt a vadász­
zsákmány. Tekintettel arra. hogy a 
vadászterület, ahol ez alkatommal 
vadásztak, a legevöngypbb. a zsák­
mány kíe’őgüőnek mondható.

— A ricinus magvak ára 1938 ban 
A földmivelési minisztériumban teg­
nap megbeszélést tartottak és meg­
állapították, hogy az 1936. évi rici­
nus termést épen olyan fpltété’okkel 
és épen olvan áron veszik át az olaj­
gyárak mint az 1937. évi termést, 
vagyis mázsánként 300 dinárt fizet­
nek a termelőnek, franko feladó ál­
lomás. Minden illeték a vevőt ter­
heli

I — A Danubius teadélutánja. A
noviszádi Danubius evezősegylet 
az állami egyesülés ünnepén dél­
után 5 órai kezdettel teadélutánt 
rendez a Kraljica Marija-szálló kü­
löntermében.

— A noviszádi Uj cionista szer­
vezet Hanuka estje. Szombaton de­
cember 4-én este 9 órai kezdettel 
tartják a noviszádi Uj cion's’ák tra­
dicionális Hanuka estüket a H. tel 
Szloboda nagytermében. Belépődíj 
nincs.

— öngyilkos lett egy szuboticai 
borbélymester. Hugyik Ferenc 60 
éves szuboVcai borbélymester Pali esi 
ut 53. számú lakásán felakasztotta 
magát. Az életunt borbélymester az 
utóbbi időben igen sokat ivott telje—

1 sen elzüllött és minden valószínűség 
' szerint ittasságában követte el vég- 
' zetes tettét.

— Teljesen szegények! Ha ügy­
védre van szükségük, úgy fordulja­
nak dr. Pavlovics Ozren ügyvédhez 

: Noviszád, Kolodvorszki prolaz 5. 
szám ala aki ezt a munkát ingyene­
sen végzi.

— Társasvacsora a ss -boticai Ol­
vasókörben. A szuboticai Magyar 
Olvasókör december negyedikén este 
fél kilenckor társasvacsorát rendez. 
Az összejövetelt a vigalmi bizottság 
készíti elő.

— Jólsikcriilt az első őszi vadászat 
Bacsón. Dr. Érti János odzsaci gyá­
ros, báni tanácsos, szombaton és va­
sárnap rendezte ez idei első nagy 
vadászatát a guvnjisecei erdőben 
Részt vettek Starok angol katonai 

1 attasé. Haop angol vezérkari kapi­
tány, Peks francia követség! taná­
csos. Selenc amerikai petrol c-’mtér- 

' sasági igazgató dr .Dajkovics Sándor 
budapesti ügyvéd, Budanovics Jenő 
a püspöki urada’om erdőgazdaságá­
nak főnöke, dr. Petrovics Branko a 
noviszádi tőzsde főtitkára Budano­
vics Márkó a püspöki uradalom me­
zőgazdaságának főnöke. Azasevac 
István kereskedő és földbirtokos, 
Lesedicky Ferenc takpt. igazgató, 
Riesz Ferenc kendergyáros. Bur­
ger Oszkár magántisztviselő és Pav- 
kov Láló dr. Érti vadászmestere A 
két napi vadászat igen jól sikerült, 
amennyiben 127 nyúl. 140 fácán 15 
szalonka, 7 fogoly és 3 róka került 
terítékre.

— Gyengeség és vérszegénység el­
len Malacbin. Kapható gyógvszertá- 
rokban. Főlerakat: Gros^'nger gvógv- 
szertár. Noviszád Ogl. reg. S. br. 
588. 20. I. 1934.

I — A postás otthon házi védszent- 
■ jének finnene. A noviszádi LjubUan- 

szka utca 19. szám alatti nostás ott­
hon ma üli meg házi védszentiének 

! ünnenét, amelyre meghívták Domi- 
• nisz Fran posta'gazga'ót és a posta- 

igazgatóság osztályfőnökeit. Az ün­
nep koma ta Misics Jován noviszádi 
postafőnök lesz.

I — öt dinárért naponkint Óné a
i világ legkedve'tebb rád'óia. 'űrion 
1 vezérkénvisciet: Gelb, Noviszád Kr. 
Petra II. 23

— 240.000 dinár falukutatásra A
privilegizált kiviteli társaság ez évi 

I közgyűlésén elhatározta, hogy 240 
ezer dinárt fordít a falusi lakosság 
élelmezésének tanulmányozására A 
kutatást dr Hasel Stibling az Egye­
sült Államok földmivelési miniszté­
riumának tisztviselőié végzi.

— Székrekedésnél és emésztési
zavaroknál igyunk reggel áhgvomor- 
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserüvizet. Registr. od Mi- 
nisztarsztva szoo. pol. i Nar. Zdr S.

I br 85 od 154. 25 V
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Egy döntetlenné! s egy vereséggel
érkezett Soviszádta a bécsi Ausztria

Noviszádnak ma délután olyan vi- 
’ághirü vendége lesz, amelyhez fogha­
tó a Ferencváros, a bécsi Rapid és a 
prágai Spárla óta még nem járt itt. 
Olyan nagy csapat ez a bécsi Ausztria, 
hogy annak mindenegyes játékosát 
még az is ismeri hírből, aki csak az 
ij ságok sportrovatáhan találkozik a 
futballal. Sindelar, Nausch, Se szia és 
I többiek neve egybeforrott az osztrák 
futball legszebb lapjaival, sok-sok vi­
lágraszóló KK-győzc'lemme! és a Wun- 
•lermannsebaft legdicsőbb haditetteivel.

A bécsi lilafehérek játéka megköze­
líti a tökéletest s még akkor is elbű­
völi a nézőt és n szakértőt, ha ez a 
nagy tudás az eredményben nem is jut 
mindig kifejezésre. Mert az eredmény­
űvel b:zony sokszor baj van Sindelá- 
éknál. amint most is kiderült a zág- 

; ebi és borovói mérkőzésen. A Gra- 
vanszki ellen döntetlenül végeztek, a 

itala SK-tól meg éppen kikaptak 1 :3 
arányban. Itt persze számításba kell 
venni a hosszú uta-t s azt. hogy az 
Ausztria két nap alatt 2 mérkőzést ját­
szott, pihent el'enfclekkel 

Ilyen borovói vereség más csapatná’ 
. m volna éppen jó ajánlólevél, dehát

az Ausztria akkor is Ausztria marad, 
a bécsi lila fehérek hírnevét egy két 
ilyen vereség meg nem csorbítja. Az 
a csapat, amely már kétszer nyerte 
meg a KK-t, alighanem Zágrebban 
' agy Borovón is győzhetne, ha kicsit 
akarna...

Lehet, hogy a Vojvodina, amilyen 
szeszélyes, szintén va'ami meglepetést 
csinál ma délután. Nem gondolunk győ­
zelemre, még eldöntetlenre sem, esa.k 
arra. hogy a noviszádi bajnok úgy fe­
küdjön bele a küzdelembe, hogy az 
Au«ztri-it felébressze és te’jcs tudásá­
nak kifejtésére bírja. Ebben az ecetben 
ritka szép «portélvezetben lesz része a 
közönségnek.

A Jugoszláviától szenvedett súlyos 
vereség hatása alatt a Vojvodina alig- 
hanem áta!akit:a együttesét. az Ausz­
tria viszont a következő legjobb tizen­
egyévé' áll fel:

Zö' rer — Andritz, Sesrfa — N«uccb, 
Mock, Joksch — P'-o'er, Neunter, Sin­
delar, Jerusa'em, Vier ti.

A mérkőzés 2 érakor kezdődik a Ka­
ra gy orgy e pályán, előtte féletry órai 
kezdettel Vojvodina B)—Rapid, barát­
ságos mérkőzés lesz.

Mea lehet-e verni az anno! 
válogatottat Londonban ?

Az angol szövetség az utóbbi időben 
évenkint vendégül látja a kontinens 
cgv-egy válogatott csapatát s egutta’ 
Csehszlovákia van soron. hogy megki- 
•tárelie a lehetetlent: az angol váloga­
tott legyűrését a saját otthonában.

Eddig már jónéhány csapat e'hukott 
ezen a nehéz vizsgán. A Veiobban az 
osztrákok szereneltek. akik igen szó 
pen játszottak és csak minimális vere­
séget szenvedtek. Számbelileg kitűnő 
eredményt értek el az olaszok is, de 
teljesítményük értőkét durvaságuk nn 
gyón lerontotta. Tavaly a magyarok 
arattak óriást sikert remek játékukkal, 
de az eredmény már nem volt ilyen 
tvzelgő Viszont a többiek (németek 
spanyolok, belgák stb.) simán kikaptak 
s még Osok a mezőnyjátékukkal sem

-zerez'ek különösebb elismerést.
A tapasztalatok szerint tehát Anglia 

Tzondonban verhetetlen s a csehszlová­
kok is a 'egjobb esetben uffv járnak 
mint a magyarok: szépen játszanak 
majd, mert j'tsza.nl nagyon tudnak, de 
legalább 2—3 góllal kikapnak.

A nagy érdek'Méssel várt mérkő 
zésre, amely ma dé’után kerül ed ön­
tésre a Tot fen ham-pályán, a hét együt­
tes így All fel:

Anglia: Wnnd'ey — F-mrtson. Bar 
kas — Crsvston. Cullis. Copping 
Matthews, Hall, Mills, Gnulden, Brook

Csehszlovákia: Planicska — Burger 
Zenisek — Kostya’ck. Bouesek. Kolszkv 
— Rich a, Zeman, Sznbotkn. Nejedly. 
Pucs.

e

Ma ddlutdn a ESK~pdlydn:

Beogtad-Zagreb
Ma délután 2 órai kezdettel rendezik 

meg Beográdban a hagyományos Ben 
gr'd — Zá gr eb városközi mérkőzést, 
amelynek eredménye majd eldönti, 
hogy a két. versengő város közül most 
melyik vezet a jugoszláv futhaPspon- 
han. A nagy érdeklődéssel várt mér 
kfizésre, ame vet Puskó Pooovics ve 
zet, a két együttes Így áll fel:

Beográd: Szpászics — fvkovics, An 
Rí elkovics — Lechner, Voinovics. Kne 
zsevics — Timanics, Csábrice, Maij.á 
novics, Petrovics, Zccsevics.

Zágreb: Urcb — Hugi. Konsztantino- 
vice — Pajevics. Jazbincek, Kokoto- 
vics — Modarlcs, Hitrec, Lcsnik, An- 
tolkovics, Plese.

A mérkőzés helyárai: páholy 30, tri 
hűn ül és 20, állónely 10 dinár.

Rövid svortáireft

Pelikán tanár, a futballvi’ágbajnok- 
s:'ig V. csoportjának döntőbírója úgy 
határozott, hegy a PaIe«zlina~G -rög- 
rrszág világbajnoki selejtező mérkőzést 
•anuá'r 23 án kell lejátszani Tel Aviv- 
hnn. mig a reváns február 15 én lesz 
Athénben. A győztes a magyar vá.oga 
‘ottal kerül össze.

A magy-r válogatott januárban 3 
mérkőzést játszik, mégpedig 0-én hisz­
en bonban, 12-én Portóban és 1« án 
Luxemburgban A válogatottba a Mi! 
iában portyázó Ferencváros nem ad já­
tékost.

Csik Ferenc olimpiai bajnok antwc: 
néni kettős gv'z Íme után hétfőn Kind 
üovenben versenyezett s itt kerek egy 
mp alatt győzött a 100 m gyorsuszás 
lan. A 100 m hótuszist ismét Lengve 
árpád, a 4x100 m stafétát megint a 
BEAC stafétája nyerte, mig a 200 m 
mellúszásban Poszpoly harmadik lett.

Magyar — német válogatott tornász-
vyrscny lesz vasárnap délelőtt Buda 
pesten a Városi Színházban. A német 
csapat olimpiai bajnok együttesével ál! 
ki, úgymint: Sohwarzmann, Frey, 
Becker, Steffens, Volz, St engl. Midler 
és Pludva. A magyar csapat ugyanaz 
lesz, mint amelyik múlt héten Bécsijén 
az osztrákokat verte.

Primo Camera ellenfe’e Budapesten 
a francia Delleau lesz, tizenötmenetos 
küzdelemben.

Dr. Dietz szövetségi kapitány felké­
résére már most megkezdik a magyar 
válogatott jelöltek oktatását és előké­
szítését a világbajnokságra- A meghí­
vott kapusoknak Zsák Károly, a hátvé­
deknek Mándi Gyula s a fedezeteknek 
Biédy Sándor (va’amcnnyi régi, hires 
válogatott) tart előadóét. A csatárok­
ra később kerül sor.

A szpliti Hnjduk súlyos anyagi hely­
zetbe került. A szpliti polgári bíróság 
ugyanis arra kötelezte az egyesületet, 
hogy 90.000 dinárt fizessen részesedés 
címén Marinese vie= Márkénak, aki 
1931-ben a Hajdúk dóia-merikai portyá­
ját rendezte.

A zágrebi Croatia december vala­
melyik napjára meghívta a Fercncvá 
ros ökölvívó csapatát, amely most 
nagy sikerrel járja, a balti államokat. 
Valószínű, hogy a jövő hónapban a 
Ferencváros futballcsapata is Zagreb- 
ban játszik, mógpcdig december 18. és 
19 én a HARK és a Gragyansaki e-lien. 
A zö'dfehórek fiumei mérkőzése ugyan­
is elmarad s igy elfogadhatják a zág­
rebi egyesületek meghívását.

NAK—Textil edzőmérkőzés lesz ma 
délelőtt féltiz Arai kezdettel Noviszá 
clon, a NAK-pályán.

A noviszádi Rapid alább felsorolt já­
tékosait kérem, hogy ma déli 12 óra­
kor ’«'énjének meg a NAK-pályán az 
oh' ;:" *.l*on a Vojvodina B) elleni mér­
kőzésre- Puliszák. Scharf. Szakács 
Sauer. Demand. Lenhardt. Vizi, Ortl 
r.enberg, Fichtler. Jauch és Weiss I.— 
Tartalékok: Platt és Hock. Az intéző.

A N»K hivatalos hírei. A Rapid el 
leni edzőm érkezésre kérjük ma dél­
előtt 10 órára a következő játékosok 
megjelenését: Sovén. Szilágyi. Ivcrch, 
Haasz. Thurzó, Kotrba, Franck. Tom- 
fs-ínvi Ródv, Kovács, Barin. Lon ga­
ve r. Wiliner és Verhanec. — Előtte fél- 
ki'r-ne órakor az ifjúsági e.«anat jóit- 
«zik a Rapid/B ellen. Az alábbi játé­
kosok s órára jelentkezzenek Ante! 
urná'- Lukacs. Horváth. Piukovics, Ba- 
log. Kolarszki, Boross, Német, Molnár, 
Szabó, Knrnbn Glavirs. Fehér. Vinai. 
Tiekn-aycr, Matheis és Papp. — Az
intéző.

Az elegáns úr kesztyűje:
Férfi trikó-kesztyű, 

melegen bélelve
Kötött férfi-kesztyű,

12.—

tiszta gyapjú
Kötött férfi-kesztyű,

24. —

gyapjú, dupla kötésű
Férfi bőrkesztyű,

28.—

meleg béléssel 18.-
Férfi szarvasbőr-kesztyti 54.—

Iff 1 * a* .
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KUGLI HÍREK

5-ón a BAK ós a Fortuna a potrovo 
szelői Gragya.nszkit várja bajnoki mér­
kőzésre, a Katolikus KK pedig Adán 
játszik ugyancsak bajnoki mérkőzést 
az ottani Első KK ellen.

A noviszádi Fodrászok összes játv 
kosait kérem, hogy december 2-án (csü­
törtökön) este 8 órára szíveskedjenek 
megjelenni a Bauer pályán a Zvezda 
elleni barátságos mérkőzésre. — A ka 
pitány. 

A novis'ódi Sofőrök alább felsorolt 
Átékosa’ ma este 8 órára jelenjenek 
neg a Baucr-pMj’n: Facsar. Maver 
Fetterer. Szín -ti, Len. Kovács II . Ma’- 
sies. Sz'ankox les, Móricz, Bogvó, Mi- 
hel«z, Kü\ács I.. Peikcrt és Farkas, 
jz igazolványát mindenki hozza ma- 
;ával. — A vezetőség.

A Tcmerini SK későn jelentkezett a 
rajnokságra s ezért most minden héten 
—2 mérkőzést kell játszania. A soro­
ztot vasárnap kezdte meg Noviszí- 
lon. nvndjárt két szép győzelemmel, 
melyekkel m ár is csoportjának m sndik 
lelv'-re került. Eredményei: TSK—Llv- 
ijesár 182:157, TSK — Famunkások 
48:13«.

Bácskogrndistén a T ti zol tót estidet a 
tonez pályán dijversenyt rendezett, 
.melynek .1 .iáit Hangya József. M“gye- 
I f-ajos, Elláik Antal, Halász János é= 
'olzovics Dob:ivuj nyerték 19, 18 illet- 
,g ív fával. —■ A bajnoki mérkőzése- 
.rn a gridistei csapatoknak fekete va- 
larnap'uk volt, mert mind a négy mér 
{’zésüket elvesztették. Eredmények- 
-ztárlbces'-i .Juventusz — BAK 202:191, 
uró Tóth, Rz';i riheesei Első KK-Fortu- 
-,a 181:106, Sztár becsei Borbélyok—
rortuna 108:156 és Juventusz — Kató­
ik u.« KK 101:111. Vasárnap, december

Tőrödé

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
Búza 78-79 kgos 2"/o-os, bácskai No 

viszád és Rzombor környéki 172—174. 
közép- és felsőbácskai 173—174, bács­
kai tiszai 174—170, tiszai uszály 17.5— 
177, bégai uszály 174—170, tiszai csa 
torna usz’ly 174—176, felsőbánáti 173 
—175, délbánáti 168—170. szeremi 172 
—174, szlavóniai 173—175. Rozs bács­
kai 168—170. Árpa 03 0» kgos bácskai 
ós szóróm i 128—130. Zab 122—121.
uszály ám 124—126. Tengeri tavo'\: 
bácskai és szerémi 104—100. bánáti 
101—102, indiai paritásban decemberre 
83—85, szárított indiai pártósban 95 
90, szárított dunai és tiszai paritásban 
101—102. Búzaliszt bácskai és bánáti 
állomásról nullás gg és g 270—280 
kettes 250—200, ötös 230—249, hatos 
210—220, hetes 180—190, nyolcas 125- 
130. szerémi és szlavóniai -'-illopiá=ré! 
nullás gg és g 207.50—277.50. kettes 
247.50—257 50. ötös 227.50—237.50 ha­
tos 207 50—217.50, hetes 177.50—187 50. 
nyolcas 125—'30. Buzakorp.a jntaz«ó 
kokban bácskai és szerémi 04—0' bt 
náti 02—93. uszályáru 95—9<v Fehér
hah 2*'e zsák nélkül bácskai és szeré­
mi 201—°on. zsák né’ktil uszály áru 
207—209. Fehér fejes káposzta b.áeska' 
40—42. szlavóniai róz«a burgonva 50— 
52. szlavóniai f«hér 30—38, Kertészei* 
25 kilós kómákban bruf’o nőiéért 1050 
—1075. Iránvz.at- búza kellemesebb, kfl 
'önben változatlan.

S70MPOR! TERMÉNYTŐZSDE
Búza. bácskai. Fzomhor környék

172— 174. M«5hóc=kai 174—170. sz'a 
vöniai 171—173. szerémi 170—172. Ti 
<zn. bácskai uszályból 174—170. Tisza 
bánáti u «zó,ívből 171—170 fe’sőhán’4
173— 175. délbánóti 100—108. csatornái
lnjérakománv 171—170. bogai b.a-éra­
komány 17?—174. Rozs, bácskai vasul 
172—174 Zab. bácskai vasút 122—124 
szerémi és szlavóniai 12° —124. árpa 
bácskai 03—64 kgos 127.50—132.50. sze 
rémi 03—04 kgos 127 50—132 50. hács 
kát tavaszt 07—os kgos 177.5(1—192.60. 
baranyai tavasai 177-50—(82.50. Ten^e 
ri. b'cekai vasul nromot 105—107, bíes 
kai szárított 95—97. Bah 2°/o-os fehér 
2rr -097. Búzaliszt nullás gg és g 270 
- 2.80. kettes 250—200, ötös 235—245 
hatos óin—??0. hetes 170—180. nvol
eas 125—180. Korpa, prompt háeska 
92-0-1. szerémi 93—95. Pertés7,slr. u.
kishordókban 11—12. uj középbordók 
ban ioT>—11.75, uj nneyhnrdékhnn
10 50—11.59, kánéban brutto net’oé.rt: 
10—11. Sózott szalonna pofa és hnsal-
1 nélkül 11 25—12.25. füstölt szakmofl 

'2.25—1325. Irányzat: Búza szilárdabb 
különben változatlan. Forgalom XI *a 
gén.

*ií
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VALÓDI OLOM 
KRISTÁLY

az asztal és a vitrin tündöklő dísze!
Cégsem luxuS) mert olcsón és a legcsodásabb választékban

tartja raktáron

r Vogel, Noviszád, Kralja Petra II. 8.

miwwwwmimi iwwjumiitMwii

A kereszt jeléhen
A szenteli keitőlikas etkeió ni üked velőinek

előadásét
A szentai katolikus akció műkedve­

lői december 5-én, vasárnap este S 
órai kezdettel az Eugen-sz&IIó nagy- 
érmében előadják „A keresztjeiében“ 
' imü nagy vallásos színmüvei, az ős­
it cre.sziénv vértanuk idejéből, korhű 
Jelmezekben és ónokbetétékkel. A tör- 
téneti képekben a következőket sze­
mélyesítik meg a szereplők:

Valériám, GaJiénusz római császárok, 
Pogány popok. I. István pápa, Siona, 
római úrnő, Lavrenciusz (Szent Lő­
rinc diakónus). Flóra (Szent Flóra) — 
Siona gyermekei, Nemézion katonai

I tanácsnok, — leányai: Lucilla és Vo- 
iumnia, Fidibusz, Emilia, Kla.udiusz és 
szolgán ők: Siona háznépe, Adrias, Pa­
ulina és- gyermekeik, római kereskedő 
család, hóné éti Mája, Hipped it remete, 
Itóma prefektusa, pogány papnők, ka-’ 
tonák, liktorok. Börtönőr, koldusok, 
nép.

Az előadást a, „Kis Szent. Teréz“ 
énekkar és a ..Keresztes ifjúság" ren­
dezi. Jepek 20, 15, io és 5 dimlros 
árban Molnárnál kaphatók. Az előadás 
iszta jő vedelni ■ ‘í a téli ínség javára 

fordit já»lí.
"***

Szombaton este mutatják be az „ Ártatlan 
a feleségem” cimií operettet a noviszádi 

Református Olvasókörben
A noviszádi Református Olvasókör 

műkedvelői szombaton este mutatják 
he Harmatih Imre és Adorján Andor 
három felvonásos „Ártatlan a felesé­
gem“ cimií operettjét. A darab fülbe­
mászó muzsikája, ötletes szövege és a 
1 >enne bemutatásra kerülő sok tánc, 
minden bizonnyal megnyerik a növi- 
.izádi köz»ínség tetszését is.

szerephez jutó primadonnái láosza. 1K- 
l*er Andrásnak osztotta ki Diener Gyu­
la rendező a bonviv.un szerepét. Hálás 
feladathoz jutottak Knapp Margit, 
Hacker JBabn, Siha Melitta, Budi bel­
lii cr Mafla és Liutcrcr János is.1 .

A zenekart Vojtehovsaki vezényli, a 
darab uj díszleteit Górja na c Márton 
festette.

A darabban Hőre! Nusi és Wack .
Imre képviselik az egészséges humort. -tegyek elővételben Nagyfejeü L zi- 
Miglinszki B-iske is hálás szerephez munka üzlet ében és a református körben 
jutott, Csipó Aranka a darabban nagy 1 (telefon bs—24) kaphatók.

----------- ***------------

Nagy sifiérret szerepelte fi a beográdi 
művésze fi a Temerini S. K, kabaréján

A Temerini 51K november 27-én meg- 
-Ártott Katalin-estélyén felléptek Wies- 
ner Re Ha, a beográdi operett -zinház 
prímaballerinája. Krasutska Vera. a 
l-eográdi Operett színház másodballeri- 
nája és Blézer Fülöp ugyancsak a 
beográdi Opercttszmház táneo-komiku- 
*a és szólótáneosa s olyan hatalmas 
-dkert arattak, hogy ilyen még kevés 
volt Tcmerinhen.

A fővárosi miivtbr/.fk táncprodukeió- 
jlédkal a legkényesebb Ízléseket is ki­
elégítették. Wiesner Rella ballerina 
■inrai valósággal elbűvölték a termet 

zsúfolásig megtöltő közönséget. Min­
den számát kétezer, hiiromszor kellett 
ismételnie. Különösen spicc szólójával 
váltott ki nagy hatást s külön kiiidőit- 
ség kérte táncainak megismétlését, 
Krasutska Vera másodbaHerina úgy a 
duettekben, mint a tereettekben telje­
sen egyenrangú volt partnerével. Bom­
basikert aratott Blázcr Fülöp, aki mi 
a beográdi Opereftszinház szóló tánco­
sa és komikusa. Blazer Fülöp a TSK 
-seinpadán kezdte sikereit és azóta oly 
hatalmas tcmp'Mian fejlődött, hogy dí­
szére válna bármely fővárosi együt­
tesnek. Spanyol tangóját Wiesner jtol­
lával négyszer kellett megismételni. 
Stop táncai, melyeket Végkimerülésig 
táncolt, valóban fővárosi attrakciónak 
bizonyultak. Nagyszerű volt Wiesner- 
Kmsutska: Abránd-valcer duója, me­

lyek orkánszeiíi tapsot váltottak ki. A 
többi tán calk Hin én pedig: Szobalá­
nyok és boy, Csárdás ban is nagy si­
kert értek el.

A TRK műkedvelői ké' számmal já­
rultak hozzá a fővárosi trió műsorá­
hoz, de ez a két szám is elegendő volt 
arra, hogy bebizonyítsák azt a nagy 
színpadi készséget és briliáns játék- 
képesseget, amellyel a TSK orszígos- 
hirü műkedvelői rendelkeznek. — A 
Sakk-matt i felvonó sós vígjátékban 
Skr.ahán Endre, Heinrich Irma és Var­
ga Imro kacagtatták könnyekig a kö­
zönségét. Nehéz eldönteni, hogy me­
lyikük volt jobb, mert mindhárman 
megérdemelték a vastapsokat. Az 
„Analfabéta, tanfolyam“ cimií 1 felvo- 
násos komédiában Pothő Lajos, Lő­
rinc János. Kothai András, Heinrich 
IaÍos. Homric.h Misi és Rumincsik Fe­
renc. olyan sikert arattak, hogy a kö­

zönség szinte belebetegedett a sok ne­
vetésbe, a szereplők percekig voltak 
kénytelenek várni, inig a közönség 
taps- és nevetésorkánjában szóhoz jut­
hatott, Ehhez a sikerhez hozzájárult 
Balázs László maszkirozása is, ame­
lyekben szabadén csillogtathatta hoz­
záértését,

A táncszám oknál a zongora-kíséretet 
Benedek Márta látta el művészi kész­
séggel és nagy sikerrel, néha a beta­
nulásra alig néhány óra állott rendel­
kezésére. Hegedűn kísérte Stuc-hlik La­
jos nagy rutinnal. Az egyes számokat 
a temerini jazz-zenokar segített, kí­
sérni. A kenje rakást Kölnit János, a 
TSK rendezője végezte a tőle már is­
mert, nagy hozzáértéssel. Rögtönzött 
szellemességével mindig megnöveltette 
a közönséget. 1

A i t ü n ően sí kér äff 
et bogojevői Keresztes 
íf} us ág kiüt ürest je

Mint mindig, úgy november 28-an
:s megmutatta a liogojevói Keresztes 
Ifjúság, hogy a kultuia zászlóvivőjé­
nek szerepét Dütj Ive, Előádása felül­
múlta az összes eddigieket' .változatos 
és tanulságos műsorával', amelyet telt 
ház előtt játszott le.

Az állami himnusz cléncklése után 
Bokor Ferenc titkár üdvözölte állam­
nyelvein a közönséget, majd Papp Fe­
renc elnök méltatta a mai nap jelen­
tőseget. Lakatos Tihamér igazgató-ta­
nító vázlatosan és szakértéssel tartót- 
-a ^meg népies ■ előadásait., Bőgőjévé 
mull iáró] és ujabbkori fejlődéséről.

..A fehérvári csoda“ cimií két fclvo- 
ná-sos színdarabban kedves játékot űz­
tek Palotai Gyuszi — Jóska; CselemVk 
Pál — Pista és Kálóéi István — Jan­
csi szerepében. Megható volt az n je- 
ienet is, amikor Czöndör Rózsiké a 
kis Piroska szerepében Vigasztalta Pl- 
pay Ferencet, a Vezeklő Konrádot. A 
harangoz») szerepét Itopttnck Mihály, 
az angyal megjelenését Hajnal Rozika 
kitünően töltötték be.

iVirnn Páll rings- érzés .-el szavalta o! 
a „krisztus Király katonája“ cimií ver­
set.

Báflii Károly ezután a Keresztes If­
jan nevében üdvözölte Ilervanek Ödön 
plébánost aki ebben az évben ünnep­
li 70. születése napját. Ft,ina a Ke­
resztes Irányok: Nemes Kató, Tiller 
Rozikn, György Julis. 1 Tojnál Bus, 
Szlankö Maris. Szűcs Ilona, Schmidt 
Kató, Molnár Hús és f’-elenák Julis 
üdvözlő párbeszéddel és pajzsj.íjókkal 
lepté-k meg jóságas lelkipásztorokat, 
akinek a meghatottságtól könnybebo- 
riiJak a szemei.

Ráadásul a kis keresztes lányok a 
..Fel. fel keresztesek“ ritmikus mozdu- 
átokkal és lelkesítő dalukkal mulat,- 
tatí.ik jóízűen a közönséget és me* 
nem szűnő tapsvihart kaptak olisraeré’- 
-űk A ..Szent Erzsébet szive" kétfel- 
v.;.! S?oe da rabban a Mama szerepében 
tol a aki tett. Nemes Kató. Megható volt 
Idler Rozika, amint Széni Erzsébet

És ha ixi ár

egyszer férjhez ment a nő, akkor sem szabid elhanyagolnia külsejét! \\ 
ter.jer nopról-napra, újból és újból keil meghódítani. Milyen borzalma5 
milyen kiábrándító különösen ha. a nő arca ápolatlan. Milyen sok csa- 

épen ez az oka? Használja a nő férj- 
krémet! Az iide arc az asszony önbi- 
boldog házasélet legbiztosabb alapja!

gyógyszertár: Mr. St. D. P 0 P 0 V I ú, Noviszád 
Petra II. 124. - Telefon 33-74.

íádi tragédiának, válásnak volt 
hezmcnp.te,o után is a „DÍVA" 
zalmát is fokozza és ez minden
Királyi udvari Kralja

szerepét alakította. Schmidt Katóban 
az igazi szobalányt láttuk. Hódún Ro­
zika a koldusleá-nykát meghatóan utá­
nozta. Kedves jelenetet produkáltak 
még Czöndör Bözsiko — Juci; Rum: 
Maris — Sári; Lovász Julis — Évik*\ 
Kovács Mária — Piri és Loboda Ma Li­

da. — Ili szerepében.
Az előadás, amely mindvégig hol 

mulattató, hol a könnyhullásig váltó, 
zatos volt, szem elkáprázta tó élőkép 
fejezett he. Szent. Imrét liliommal a 
kezében és királyfi koronával a fején, 
biborpahis than Csajkás János ábrázol­
ta, míg a bájos Szent Erzsébet szere­
pét Tiller Rozika alakította. Az élőié n 
élőt í ke reszt csap lód ruhában, kérészi e,- 
zászlóval jobbjában Für Károly mon­
dott fohászt Szent Imréhez az ifjúság 
védszentjéhez. Loboda Margit a leány- 
ifjúság nevében tartott szózatot Szent 
Erzsébethez mennyei pá (rónájukhoz. 
Végül pedig megszólalt egészen az él- 
kép és kellemes zene kíséretében el­
énekelték „Bontsuk ki zászlónk“ tiniü 
keresztes himnuszt.

A darabokat Csajk is 'Antal keresz­
tes lelkivezető tanította be. \ maszkí­
rozó szerepét Farkas Károly borbély- 
segéd kitünően töltötte be. Minden di­
cséretet megérdemel Günter József a 
„Súgó Józsi bácsi“ aki már l<> éve, 
mint színpadi súgó önfeláldozóm mű­
ködik Bőgőjévé kulturális éleiének 
fejlesztésében. Pápay Ferenc

Nagi/szerüen sikérü ff 
J/orarieán a „Falu 

rosszét“ előadása
\ asárnap este zsúfolásig meglelt ház 

előtt adta elő a moravicai református 
egyházi dalárda műkedvelő gárdája 
Tóth Ede „A falu rossza“ cimií ismert 
3 felvonásos népszínművet, \ legjobb 
alakítást Kocsis Mucika, mint fősze­
replő, Farkas Jolunka. és Kerekes Sán­
dor alakítottak, kik jól felfogott és 
alakított szerepeikért igen sok nyílt- 
szini tapsot is kaptak n nagyon hálás 
publikumtól. Jók voltak még a többi 
szereplők is. mint Tóth Mariska, Tóth 
Juliska. Zsebe JiiV-l-a, Gaál Rozik.>. 
Somogyi András, Lak László, Rzig.-etű­
imre. Karvi János. Reroyi József, Ku­
dos Sándor. Szentnéleri Sándor, Far- 
kés Lajos, Tóth József és Kenyeres 
Sándor. A nagyon jól sikerült előadást 
Kiss Antal rendezte igen nagy hozzá­
értéssel.

Römer Árpád
úriszabó

Noviszád
PoManske el.

Előadják Szentén a „Jánost", A szón* 
tA} önkéntes Tűzoltó Testület rßndczti- 
seben karácsony másnapján előadják 
a János című színdarabot. Külön ér­
dekessége lesz az előadásnak, bogy a 
k zioiitíLrAl eltávozott Ff ronczi Ibi szó* 
repköret a kanizsaiak ki válóképes ség ü 
műkedvelő primadonnája, Balta. Baby 
alakítja. Szerita. közönsége érdeklődés­
től várja a nagyhírű kanizsai műked­
velő első szén la: bemutatkozását. Bal­
ta Babynak nem lesz könnyű dolga 
Szén tán, mert az elkényeztetett szén- 
tai közönség prózai darabban csak e1- 
sőrangu művészi toljesitménnyel hódit- 
ható meg. Ha azonban ezt megkapja, 
u,»>' Pgyszersmindenkorra szeretetéí-e 
fogadja Batta Babvt.

—mmm
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közgazdaság

Az új kereskedelmi törvény
Fordította: I»r. Herényi Dezső ügyvéd (Noviszád)

Az időelőtti felbontás következménye.
86. §.

(1) Ha az egyik felet a szerződés viszony idöclötti felbontásában hiba 
terheli, vagy ha az egyik fél a szerződéses viszonyt íon'os ok nélkül idő 
előtt megszakította, a másik fél kártérítést, de nem a szerződés teljesí­
tését követelheti.

(2) Ha a szerződéses viszony időelőtti felbontásában mindkét fél hi­
bás, a bíróság szabad mérlegeléssel dönti el, hogy vájjon kinek és mily 
összegben jár-e kártérítés.

A három év letelte előtti felbontás
87. §.

(1) Ha az ügy ura a kizárólagosan, vagy túlnyomóan üzletszerzésre 
alkalmazott kereskedelmi képviselővel Kötött szerződéses viszonyát anél­
kül bontja fel, hogy az, az edőe'őtti felbontásra vagy felmondásra salát 
hibájából alapos alkalmat nyújtott volna, a képviselőnek kártérítés jár, 
ha az üzleti összeköttetésekből vagy az általa hozott vevőktől az ügy urá­
nak vagy jogutódainak oly hasznai származtak, amelyek még a szerző­
déses viszony megszakítása után is tartanak. Oly hasznok után amelyek 
a szerződéses viszony ke’etkezese után három év leteltével állnának elő 
a kereskedelmi képviselőnek nem jár kártérítés.

(2) Az 1. bekezdés valamint a 86. §. szerinti kártérítési jog a szerző­
dési viszony felbontásától számként három év elteltével elévül.

A csőd következményei »■ \
88. §.

fi) Az ügy urának vagyona felett nvitott csőd folytán a szerződéses 
viszony megszűnik. A kereskedelmi képviselő azonban, a halnsz+á'ból 
folyo veszély esetén, köteles a munkát mindaddig folytatni, amíg a szük­
séges intézkedéseket más módon meg nem tehetik.

(2) Ha a szerződéses viszony a csőd nyitása következtében a szerző­
désben meghatározott idő előtt szűnik meg. vagy a szerződésben f elmon­
dási időt kötöttek ki, a kereskedelmi képviselő előállott kárának megté­
rítését követelheti.

rAngol szövet - gyári árak! I
„PRIBOR” Schubert L., Noviszád. Kr. Aleksandra 22 |

A védelem alatt álló bankok és hitel­
szövetkezetek

kötelesek a földmives adósságok felszámolására 
kiadott 3 százalékos állami kötelezvényeket

betéteseiknek és egyéb hite!czöiknek
kiadni

A földmives adósságuk felszá­
molásáról szóló rendelet 19. sza­
kaszának 1. és 2. bekezdése érde­
kében a pénzügy miniszter szabály 
rendeletet adott ki a védelem alatt 
álló bankok és hitelszövetkezetek 
betéteseinek és más hitelezőinek 

I átadandó 3 százalékos állami kö- 
1 telczvényck ügyében. A végrehaj­

tási utasítás a következőket tar­
talmazza:

1. szakasz. 1. Azoknak a ban­
koknak és hitelszövet kezét elmek 
betétesei, amely intézetek az 1934 
november 23-i rendelet Vjédelmc 
alatt állanak, 1938 február 28-ig 
követelhetik, hogy az intézet il­
letve szövetkezet a földmives 
adósságok felszámolásáról szóló 
1936 szeptember 25-i rendelet 
alapján nekik követeléseik- tejé­
ben kiutalt 3 százalékos kötvénye­
ket, átadják betéteseiknek vagy 
más hitelezőiknek. >

2. Az intézetek, illetve pénzinté­
zetek összes kötvényeiket, ame­

lyekkel rciiu i\ -......  ííkivc ame­
lyeket a privilegizált agrárbank­
tól megkapnak, kötelesek lesznek 
átadni hitelezőiknek adósságuk 
törlesztése fejében, amennyiben a 
hitelezők a fenti határidőig erre 
való igényüket bejelentik. A hite­
lez ők a kötvényeket tel jes név ér­
tékben kötelesek elfogadni.

3. Amennyiben az intézet vagy 
szövetkezet nem rendelkezik elég 
kötvénnyel és utólag sem kapja 
meg a szükséges érteim kötvénye­
ket a Privilegizált Agrárbanktól, 
hogy kielégíthesse a bejelentett 
köt vén vkö vetélésekét cs ezekkel 
kifizesse betéteseit, valamint más 
hitelezőit, akkor az intézet vagy 
szövetkezet a rendelkezésre álló 
kötvényeket arányosan fogja fel­
osztani a betétesek és hitelezők 
közt itt.

II. szakasz. Ez a szabály rendelet 
a »Szluzsbcnc Novinc«-bon törté­
nő közzététele napján lép életbe.

Versenytilalom
89. §.

A kereskedelmi képviselő gazdasági működését a szerződési viszony 
megszűnte utáni legfeljebb egv évre lehet korlátozni. Amennyiben a 
korlátozással a képviselő gazdasági helyzete méltánvtaVanul nehézzé válna 
tekintettel a tárgyra, időre és helyre és az ügy urának a korlátozáshoz 
kötött üzleti érdekével fennálló arányra, a szerződés nem érvényes

Az ipartöi vény rendelkezéseinek alkalmazása
90. §.

A kereskedelmi képviselőkre az ipái tűrve.',y ^rendelkezései megfe­
lelően érvényesek: .

1) A 222. §. 1. bekezdésének 2. monda*! azzal, hogy a te.ep helye
illetve a kereskedelmi képviselő lakóhelye a döntő.

21 A 222 §. 2 és 3. bek. a telep helyeA 223 §., azonban annak 4. bekezdése ózzak hagy 
illetve a kereskedelmi képviselő lakóhelye a döntő; ^ .

4) A 224. 6. azzal, hogy »alakjában« kifejezés Körében« Kifejez ése 
helyettesítendő és azzal, hogy oz a rend o'k z.es e'kor is érv, nv e ami 
kor az akadály azáltal állott elő hogy az ügy ura a szerződéses v.szuny 
ideje alatt vállalatát elidegenítette vagy á tujanak terjesztését kai.elra
"■VrSrSStT- 1. bekezdésben, .. mértért ka=v„„é,i 
«lat- szavakat .közvetítési díj mc-igérése, szavakkal kell hst velesi- 
teni, a 2. bekezdésben pedig »átvette vagy e lf egom e » ■ 1 • •
vette és elidegenítette« kifejezéssel kok helye.tcs’tcn1 es z . ^ ^
kereskedelmi képviselő harmadik személytől kozveö.cm. < 1
lomdijat fogadhat el, ha ezt a képviselő telepe helyen vagy lakohe ven 
azon üzleti "ágban fennálló kereskedelmi szokás megengedi 

fl) A 226 és 227. S§;
7) A 328 és 330 §§.

Kényszerítő rendelkezések

A ... 5. «. 5. I-»- bbk..»V BU,
« 2. bek, és 89 8- rendelkezése, a ^ Mp.^ ^
szerződéssel meg nem változta ha . - ls alkalmaznak az
kintetében. amelyeket a kői v- 11 ■ ' 1
Ipartörvény 251.' és 338. §§. érvényesek.

nyolcadik cím

kereskedelmi közvetítők

Fogalom
92. §•

. ; rtn7rtqsáei foglalkozás céljából más 
Kereskedelmi közvetítő az. • ‘ értékpapírok meg-zorzé-

ezemélvek részére közvetítést va - ‘ kötélére, biztosításra, ingók
síre vagy elidegenít.' me szóló szét7.‘ l^cckedelmi forgalom más tár- 
fuvarczására, hajók bérletere vág é állandó szerződéses
gyaira vonatkozóan, anélkül, hogy tőlük arra 
viszonyon alapuló megbízása lenne

(Folytatjuk).

Érvényfe’.enlteíték i 
f Merkur novisíádl fi tiki á- 
nak lesusó’abi köz gyűléséi

A Merkúr betegsegélyző novi- 
szádi fiókja, — mint annakidején 
megírtuk —, október 24-re rend­
kívüli közgyűlést hirdetett. A köz­
gyűlés tárgysorozatának második 
pontja szerint az ülésen u,j választ­
mányt és felügyelőbizottságot kel­
lett volna választani. A rendkívüli 
közgyűlésen azonban nem válasz 
tottak uj választmányt, sem pedig 
felügyelőbizottságot, hanem csu­
pán kiegészítették a régi tiszti 
kart.

A tárgysorozat önkényes meg­
változtatása ellen nyomban tiltako­
zott az. úgynevezett rózsaszin-lc- 
hér listával induló párt, amelynek 
tagiai, minthogy tiltakozásukat ti- 
gv elem be nem vették, ki is vonul*

I tnk a teremből. A rendkívüli köz­
gyűlés ellen fekbbezést nyújtottak 
be a Merkúr zágrebi központjá­
hoz. Minthogy azonban a feléb­
be zés eredménytelen maradt, a 
noviszádi rendőrségtől kérték a 
rendkívüli közgyűlés érvénytelení­
tését, a fentebb említett okok mi­
att. A rendőrség helyt is adott nz 
előterjesztésnek és 31 975—1937. 
számit rendeletével érvénytelennek 
nyilvánította a rendkívüli közgyű­
lést. A rendőrség határozatát az 
egyesületekről szóló törvény alap 
ján hozta meg.

igen magasak voltak a nagy lei­
hajtás ellenére is. A hízok ára 
élősúlyban 7.50—8.50 dinár körül 
mozgott. A hathetes malacok pár­
ja 140—180 dinár körül volt. A 
legnagyobb forgalom a hízok és 
a malacok piacán volt. A kirako­
dó vásár gyengébben sikerült.

Elitéltek egy kikindai nyomdászt. 
Kikindáról jelentik: A kikindai el­
sőfokú iparhatóság most hozott 
elsőizben ítéletet az ipartörvény 
azon rendelkezése alapján, amelx 
a tanoticok számát Írja elő. Sz.c- 
gyakov Pét ár kikindti nyomdalu- 
lajdonos tizemében öt tanoncot 
tartott. Mivel a törvény értelmé­
ben csak négy tanoncot tarthatott 
volna, a Munkáskamara, illetőleg 
a Grafikai Munkások Szövetsége 
feljelentést tett ellene. Az elsőfo­
kú iparhatóság most foglalkozott 
az üggyel és Sz.'gyakovot négy* 
ezer dinár pénzbüntetésre ítélte.

— Milyen illetéket kell lenni a pa­
naszokra. A penzügynainisz.tei mm 

1 adóosztálya 74,035-711. szám alatt 
1 november 17-én a következő értesí­
tést adta ki: A panaszokra előirt il­
leték, a panaszt elintéző hivatal mun 
kájának díjazására szolgál. Ha tehát 
a báni hatóságok egy rendelkezése 
ellen fordulnak panasszal az. állami 
hatósághoz, akkor csak az állami il­
letéket. kell fizetni, ha azonban a 
panaszt csak a báni hatóság mint 
autonom igazgatás, vagy pedig egv 
báni intézmény a hivatott, akkor 
csak a bánsági illetéket feli lefizet­
ni.

I Nagy forgalom volt a kikindai 
I téli nagy vásáron. A kikindai téli 
nagyvásár, am elv három napig 
tartott, hétfőn végződött be. I-/ 
a vásár mindig igen látogatott 
szokott lenni és messzi a környé­
ken, mint EelsőMnát legnagyobb 
állatvásárát Ismerik. Most is óriá­
si számú sertés és tehén, valamint 

I birka került felhajtásra. Az árak

Adótárgyalások Noviszádon. A no­
viszádi városi adóhivatalban decem­
ber 6-ig újabb adókivetési javasla­
tokat tettek ki. A most kitett adó- 
javaslatok a rövidáru és kézmüáru 
kereskedőkre vonatkoznak. Ezeket a 
javaslatokat december 9-én és 10-én 
délelőtt félkilenc órai kezdettel tár­
gyalják a dunai pénzügyigazgatóság 
20. számú szobájában.
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Közgazdasági rövid hírek
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Jugoszlávia és Törökország között 
kompenzációs egyezmény létesült A 
kompenzációs ügyletek lebonyolítá­
sához Törökország és Jugoszlávia 
bankjegy kibocsájtó intézeteinek hoz 
zájárulása szükséges. A kompenzá­
ciós egyezmény december 1-én lép 
életbe.

Budapesti jelentés szerint a ma- 
pyar nemzeti bank kiküldötte rövi­
desen Beográdba érkezik, hogy a
kölcsönös áruforgalom pénzügyi- 
tehnikai berendezésének kérdéséről 
tárgyaljon.

A kisantant bankjegy kibocsájtó 
intézeteinek kormányzói legköze­
lebbi megbeszélését jövö év májusá­
ban Dubrovnikben tartják meg. A 
balkán államok bank kormáns zói 
1938 szeptemberében Bukarestben 
tartanak megbeszélést.

Az olasz külkereskedelmi mérleg 
nagy passzivitása köveik: 'btn a 
római kormány korlátozta egyxs 
cikkek behozatalát. Az idei év el­
ső kilenc hónapjában a behozatal 
10.118 millió Urát tett ki, amiből 
1.800 millió esett élelmiszerekre és 
olajmagvakra. A kivitel azonban 
csak a fele volt a behozatalnak, úgy, 
hogy a külkereskedelmi mérleg i 
hiánya közel öt mlliárd lírát tesz ki. [ 
Olaszország fizetési mérlege ugyan 
aktiv, azonban a külkereskedelmi ! 
mérleg ilyen kedvezőtlen helyzete 
mégis csak nagy gondot okoz mér- 1 
tékadó olasz körökben. Ezért egyes ^ 
olyan cikkek behozatalát fog:úk meg , 
tiltani, amely cikkek nem lontosak ! 
Olaszország gazdasági fellendülése 
szempontjából.

A magyarországi tüzelőanyag 
hiánya és drágasága arra késztette 
a magyar kormányt, hogy a tüzelő­
anyagok vasúti szállításának diját 
erősen csökkentse.

Hivatalos román kimutatások sze­
rint Románia ez év julius 9-től no­
vember 13-ig 63.460 vagon búzát 
adott el, amiből 44.446 vagont már 
külföldre szállítottak. A legtöbb bú­
zát Belgium vette 15.852 vagonnal, 
utána következik Görögország 9 898, 
Anglia 8.393, Svájc 6.629, Ausztria 
4.900, Németország 4.444, Hollandia 
2.9O0 és Csehszlovákia 2.893 vagon­
nal.

A bolgár pénzügyminiszter hiva­
talos kimutatása szerint Bulgária 
pénzügyi helyzete igen kedvezően 
alakul. Az idei év első kilenc hó­
napjában az állami bevételek 6.42 
milliárd levőt tettek ki a tavalyi 
5.4 milliárd lovával szemben, ami 
13.9 százalékos emelkedésnek felei

Egyesületi élet
***

Kitűnően sikerüli a fopolal 
Katolikus Kör kulfur- 

délufánja

Bácska Topolán ismét nagy ér­
deklődés mellett, telt ház előtt tar­
totta meg a Katolikus Kör ingyenes 
kulturdélutánját. Dr. Lőrik Antal a 
végrehajtási eljárásról tartott érté­
kes előadást, ismertette a végrehaj­
tással kapcsolatos, különféle intéz­
kedéseket, az eljárás folyamán elő­
forduló hibákat és azok kiküszöbö­
lését célzó rendszabályokat. Ezzel az 

I előadással a hallgatóság olyan gva- 
, korlati oktatásban részesült, mellyel 
a jövőben igen sok és kellemetlen, 
de fölösleges kiadástól szabadulhat 
meg.

Bénis István a Kör Kertészeti 
szakosztályának alelnöke A gyü­
mölcsfák őszi és téli '-''T-v-; elmen 
tartott értékes c "ad' és adott 
hasznos utasítást. Fzzrl km-solato- 
"an 7 folyamán
Kral evbregen tett 5 d dás ta­
pasz- -dalairól és 1 "s tekintettel 
a szőlőbetegs-gck e'leni védekezés­
re. *

Ennek az előadásnak mm'egv el­
maradhatatlan, tartalma:? kiegészítő 
! része volt a Reggeli Uiv> Közműve­
lődési Tanácsa utján rn” ’elkezésre 
bocsájtott ismerétté- - 6 e'őadás
felolvasása: A gyűn- ’ mint táp­
anyag cimmcl. amit IT..inai László 
olvasott fel a közönség nagy érdek­
lődése mellett.

Novoszel Andor egyik vidám no­
velláját Xraemer Rezső olvasta fe\ 
mely a hallgatóságot élénk derült­
ségre hangolta.

Befejezésit! Kvanduk Ferenc — 
Novaszel volt iskolatársa — az író 
kedvelt dalaiból zongorázott néhány 
darabot a közönség nagy tetszése 
mellett.

Minden előadót a szép számban 
összegyűlt közönség lelkesen meg­
tapsolt.

A következő kulturdélután decem­
ber hó első felében lesz.

szavaltak nagy sikerrel.
A Közművelődési Egyesület líceu­
ma keretében vasárnap délután 
Kernné Végh Vilma rendkívül érde­
kes előadást tartott a szerelemről. 
Az előadó szellemesen beszélt erről 
a kimeríthetetlen témáról, mondani­
valóit több Ízben megszakította a kö­
zönség tetszésnyilvánítása cs neve­
tése. Az előadás könnyed csevegés 
formában folyt le és a közönség tel­
jes mértékben élvezte a kitűnő elő­
adó szellemeségtől és ötletektől szi­
porkázó mondanivalóját.

Utána Vajdáné Bürget Rózsa Pe­
tőfi verseket szavalt, Borsódy Fc- | 
renc pedig a megszokott előadókész- ! 

. seggel Heltai Jenő két novelláját - 
I olvasta fel. A liceális előadás alkal- ! 
mával a Vojvodina szálló szuterén 

I helyiségét megtöltötte a közönség és 
j az előadásoknak megállapíthatóan 
állandóan nagyobb közönségük van.

Magvar Közművelődés! 
Egyesit’«’! alakult Korogon

NYILTTÉR*
A noviszádi „Polli. Magyar D .lcskör- 
1 rn1" betöltött b’zaimi á'IV ii 'A’ k:vá-1 
tam. Kérem jóakaróimat és ismerősei­
met, hogy a

PIETET TEMETKEZÉSI INTÉZETNÉL
özv. Neupauer Györgyné és fia. Vilsnr 
tor 2 (Főp.'stáva! szembeni elfneialt 
iiz etvezctöi állárcmban továbbra is ,á 
mogatni szíveskedjenek.

SZKICSAK LAS7L»
(lakáscím: Dj. Maga-aSeviéa tű

Elfadésofc a pefrovsrádl 
Magvar Közművelődési 

Egyesületben

Petrovgrádról jelentik: November 
I 22-én volt 60 éve annak, hogy Érd- 
mintszenten született Ady Endre. 
A netrovgrádi Magyar Közművelő­
dési Egyesület ifjúsági alosztálya ez 
alkalommal jól sikerült irodalmi es­
tet rendezett a nagy költő emléké­
re az egyesületi otthon he'viségé- 
ben Az egybegvült közöns-'get Kas­
sai K. József hírlapíró üdvözölte, 
majd Bogner József szuboticsi kon- 
viktusi igaz^’ó szabade’őadást tar­
tott Adyró! Előadása eleién ismer­
tette Ady sokat hányatott életét, éle­
tének főbb állomásait. Nagyváradot. 
Budapestet, Párist, majd Költői mun­
kásságát és költészetét ismertette 

' Kifejtette azokat az okokat, amelyek 
miatt Adyt életében és halála uJín 
oly sok támadás érte, majd költésze- 

; lének főbb motívumát, a szerelem,
( pénz, halál motívumát, vallásos köl­
tészetét ismertette. Mindvégig érde­
kes és lebilincselő előadását Ady 

I idézetekkel tette színessé és ezek- 
i kel épolyan jó szavalónak bizonyult 
mint előadónak. Bogner jól ismeri 
Adyt és külön érdeme az, hogy a tö- 

: megok számára sokszor érthetetlen 
költőt közel tudta hozni a hallgató­
sághoz.

i A kitűnő előadás után Takács Du- 
i si és Borsodi Ferenc Ady verseket

Mag;. . íüvelődési Egyesület 
alakult, bor-"-, ges ünnep keretében 
a szlavóniai Korog községben, no­
vember hó 28-án vasárnap. Az ülé­
sen megjetontek száma és lelkesedé­
se volt a lcg:gazibb bizonyítéka az 
előző beszervezés alaposságának. Bi­
zonyítéka egyúttal annak, hogy a 
község lakói tudatában vannak a 
kulturális téren való szervezettség 
szükségességének, amit különben az 
alakuló közgyűlésen a mielőbbi mun 
ka megindítása érdekében tett több 
javaslat is igazolt. A szervezői mun­
kát Csete István ,a község agilis, 
közszeretetben álló református lel­
késze végez.e.

Az alakuló közgyűlést az előkészí­
tő bizotság nevében Csete István ref. 
lelkész nyitotta meg. Örömének 
adott kifejezést beszédében annak,

. hogy munkája megértésre talált és 
további kitartásra, komoly munkára 
buzdította a jelenlevőket. Felkérésé­
re dr. Deák Imre szombori ügyvéd,

‘ aki immár másodízben látogatott el 
a községbe, ismertető az egyesülés 
céljait, tartalmát és a kulturális 
munka szükségességét. Az ezer éves 
község múltja a köz érdekében ki­
fejtendő állandó munkára kötelez, 
— mondotta — mert a munka maga 
az élet, a magunkévá tett ismeretek, 
a tudás a hatalom és erő. Az egyesü­
let megalakításának kimondása, 
majd a megejtett választások után 
az egyesület megválasztott elnöke 
Csete István ref. lelkész köszönte 
meg az irányában megnyilvánult 
bizalmat és a jelenlevők részéről 
őszinte megértéssel fogadott beszéd­
ben kérte az egyesület minden tag­
iá* a további munkában való rész­
vétel re

Az uj egyesület tisztikara: elnök 
Csete István ref. lelkész, alelnök: 
Kispalkó Illés, ifj., titkár Záké Já­
nos. pénztáros: Lukó Dávid, könyv­
tárnok: Gyöke Lajos, helyettese: 
Bencze István, háznagv: Miskolczi 
Mihály, ellenőrök1 Gyöke Áron ifj . 
és Dezső István. A válnsrimánv tag­
jai: Pozsár Dániel, Péter Mihály, 
Szilágyi Jó. séf. Losa István, Keresz­
tes István. Izsák Illés, Paprika Illés 
és Palkó János.
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A bácskogradistei Keresztes Ifjak
vasárnap, november 28-án tartották 
meg Uj Ferenc egyleti elnök elnök­
letével rendes évi közgyűlésüket. A 
gyűlés napirendjére tűzött különbö­
ző jelentések letárgyalása és a fel­
mentvény megadása után a tisztuji- 
tást tartották meg a következő ered­
ménnyel: Elnök Uj Ferenc, alelnök 
Péter Tamás, titkár Szabó László, 
gazda Tóth András, könyvtáros Ko­
csis József, játékszertáros Üveges 
Géza, kiskeresztesek vezetője Kajári 
József, parancsnok Györki Ferenc, 
alparancsnok Galbács Ferenc, pénz­
táros Novák József, aipénztáros Bor­
osok József, zászlósok Ződi Ferenc, 
Kocsis József és Balázs József, ellen­
őrök Ződi Ferec és Hanák Lajos A 
fegyelmi bizottság tagjai: Péter La­
jos és Tóth András. A jelentések 
szerint az egylet bevétele 8238 dinár 
és kiadása 7840 dinár volt. Rendez­
tek 5 műkedvelő előadást. A könyv­
tárban 108 kötet könyv van. Az egy­
letnek 29 rendes, 16 jelölt és 18 
pártoló tagja van. A gyűlés Czirják 
János és Hegedűs Vincének a szám­
tan, irás-olvasás és énektanításért 
köszönetét mondott. A napirend lé- 
tárgyalása után az elnök a gyűlést 
imával zárta be.

A hogojevói Gazdakör vasárnap 
| délután tartotta gyűlését, amelyen 
I megbeszélték a Reggeli Újság isko­
lán kívüli népmüvelődésre megkül­
dött dolgozatainak előadását és azo­
kat ki is osztották begyakorlás vé­
gett. A Gazdakör tagjai örömmel 
vették tudomásukra és nagy az ér- 

, deklődés az előadások iránt.

SZOClállS ÜGYEK
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A jugoszláviai földmunkásszö­
vetség jelentése. A jugoszláviai 
földmunkások országos szövetsé­
ge most adta ki Noviszádon az 
1935—1937. évekről szóló részle­
tes jelentését. A 108 oldalas nagy­
formátumú könyvben behatóan is­
mertetik a vojvodinai, baranyai és 
szlavóniai földmunkások helyze­
tét. Pontos statisztikai kimutatá­
sok és számok beszédesen illuszt­
rálják a Jugoszlávia leggazdagabb 
termőföldjén élő földmunkások 
életviszonyait. A könyv ezenfelül 
a földmunkásszövetség belső 
ügyeit is részletesen ismerteti. — 
Azok, akiket érdekel a vojvodinai 
földmunkásság őszinte helyzete, 
életviszonyai és mindaz, ami á föld 
munkásság életére vonatkozik, fel­
tétlenül vásárolják meg ezt a 
könyvet. A jelentés részletesen 
foglalkozik az agrárreform kér­
désével és úgy, hogy etekintetben 
is érdekes adatokkal szolgál. A 
könyv első a maga nemében, mert 
eddig nem foglalkozott még sen­
ki sem ilyen kimerítően és beha­
tóan a vojvodinai földmunkásság 
helyzetével.

A könyv, amelynél; cimc »Izve- 
§taj zemaljskog saveza poljopri- 
vrednih radnika u Jugoslaviji«, tiz 
dinárért kapható a Földmunkások 
országos szövetségénél Noviszá­
don, csekkszámla 55.132.

>Radnifka zaStita.« Az országos 
Munkásbiztositó központjának 
szociálpolitikai revüje viseli ezt a 
címet, amelynek most jelent meg 
tizenegyedik száma. A füzet a kö­
vetkezőket tartalmazza: Jeremies 
Dusán: A XXIII. nemzetközi mun­
kakonferencia. Dj. G—c: T. G. 
Masaryk, Haberle Branimir: Az uj 
görög népjóléti törvények alap­
jai, dr. Hahn Zseljko: Ä nemzet­
közi szociális biztosítás központi 
választmányának ülése Párisban. A 
füzet ezenfelül számos érdekes 
cikket közöl a munkásbiztositás 
kérdésével kapcsolatosan. A füze­
tet a Munkásbiztositó központjá­
ban: »SrediSnji ured za osigura- 
nje radnika Zagreb, Mihanoviécva 
ulica 3. UI.« lehet megrendelni.

/■/SCff 1:71 /RÉSA ^hií,
szalonia

Növi szád, Car a Lazaca 5.
Ke szi t fűzőket, haskötőket m rét cg 
orvosi rendel s szerint is. esői
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Aztán elgondolta — nem szem­
rehányásból, csak hát úgy el kel­
lett gondolnia, hogy az utóbbi 
időben hány ilyen sirdomb felett 
kellett megállania meghajtott fő­
vel, tépett szívvel .. .

_L Hát már ez.t a sorsot rendel­
ted nékem, Istenem, — gondolta, 
de nem volt a gondolatában zúgo­
lódás sem, csak férfias beletörő­
dés mindenbe, amit az Isten ren­
del. ,

Mégegyszer visszanézett István­
ba sírjára, mielőtt feltette a ka­
lapját, azután elindult a munka 
és kötelesség útjára.

Hogy egyetlen fiúnak maradt, 
katonáiktól fölmentették.

Istvánnak sem kellett volna men 
nie, hiszen ő volt most már az 
egyetlen fiú odahaza, mióta Mi­
hály odavolt orosz fogságban, 
nem is kellett ahhoz birófinak len 
ni, hogy maradhasson, apja se­
gítségére — mégis elment.

— Szegény szép, fiirtösfejü, 
kékszemü Istvánka!

Dehogy maradt volna otthon. 
Szegyeit volna otthon maradni, 
mikor egyszer csak kezdték már 
összeszedni a tizenkilenc éveseket 
is. Hát aztán a hajmáskéri gya­
korlótéren szerencsétlenség érte. 
Egy fordulás az ágyukkal rosszul 
sikerült — úgy mondták, igen lő- 
döztek a mozsarakból, attól ijed­
jek meg a lovak —, egyszóval 
összegabalyodtak, Istvánka meg 
közéjük esett, össze is taposó- 
dott, meg az ágyú is ráment.

Hát mégsem a harctéren halt 
meg szegény. Azért mégis csak: a 
haza szolgálatában — mint a sk- 
kövön állott. Nem tehetett róla, ő 
„.«.gtette a magáét.

Mihály majd csaknem mégegy­
szer olyan idős volt, mint István­
ka, a kis későngyütt. Mégsem ba­
busgatták el az ücsköst. Az Ara­
tó-portán nem nevelnek anyám­
asszony-katonákat. Hanem azé11 
ő volt a kicsi a háznál, hiába. 
Meg hogy úgy kiütközött a fami- 
»1*001 a göndör szőkeségével, a 
hajnalka virág-szinti szemével, a 
leányos bőrével.

— Hun vöttelek mán, te? — 
eeókolgatta az anyja kicsi korá­
ban néha.

— Mán azt te tudod, asszony, 
— tréfált vele a szálas-vállas, sö­
tétít a ju ura

Szálas-magas asszony volt Ara- 
tóné is — született Kcrpádi Juli­
anna — és siirü fekete szemöldök 
elöl villogott elő a mélyenbarna 
Merne, összenőtt szemöldököt vi­
selt Aratóné még most is, süni 
fekete szemöldök át az őszbeboi ült 
hajához.

Törökmag, törökivadék lehe­
tett, mint számosán itt a Dunán­
túlon.

Mihály is nagv szál ember volt 
4" csak most, a pógárruhájában 
mutatkozott meg jobban, mennyi­
re az apja-anyja volt külső tor­
májában. Olajosán fénylő kékes­
fekete haja, mint havas mezőn to 
lászkodó var jumadár, ugv Utót 
ei a fehér gyolcsingétől A ko 
moly nézésű szemét azzal a csepp 
borongással — a turáni mélabu-

val ~ ,meK a szénfekete bajuszát 
apjaurától örökölte, hanem a vé­
kony szemöldökét, amely csaknem 
egy vonalban tűnődött szemétől 
a szeméig, azt már anyjától kap­
ta.

Most aztán a gond is rászakadt 
ugyan, de a vagyon is. öreg Ara­
tóék, ha elmúlnak egyszer, az 
övé lesz minden. Eg' tlcn fiú, 
egyetlen gyerek, egyetlenegy örö­
kös arra a jaj be szép, jaj be jó­
karban tartott Arató-birtokra, ott 
Somogyország határán, Baranya- 
pászkándon.

— Még tán a bírói szék is rá­
néz, vagy mi, — kezdték rebes­
getni.

Hát nem lehetetlen. Arató biró 
urnák Márton-napkor telik le az 
ideje, azután már nem vállal töb­
bé bíróságot, mindenki tudta. 
Hogy István halála hírére meg- 
csanta a szél, a segédiegyző volt 
segítségére azóta a hivatalában, 
de hát a gazdaságban mégis csak 
magára maradt.

Csakugyan a jó Isten hozta ha­
za ezt a Mihályt, éppen most!

Mialatt tisztálkodott, mégegy­
szer kikérdezte az édesanyját Mi­
hály, hogy hát hogv is van az a 
dolog azokkal a földekkel. Mire 
tartaná Kötelesné mégis, ha elad­
ná. Nem fért a Mihály fejébe sc- 
hogysem, hogy valaui ahelyett, 
hogy venne, még eladta a földet.

— De ha muszáj eladni, édes 
fiam — mondta az anyja, aki 
mindiárt fel vili anyozódott, ha 
földről volt szó.

Igaz, muszáj volt eladni Köte- 
lesnének a földeket, ha csak azt 
nem akarta, hogy holta után ol­
dalági rokonokra jusson a va­
gyon. Holta után ugvan rendesen 
mindegy az embernek, hogv kire 
mi marad, de hát élni is kel! a ha­
lálig és mióta Köteles Bálint el­
halt, — ezt is csak itthon tudta 
meg Mihály — nem volt, aki a 
gazdaságot ellássa. Árendába sem 
merte adni a földet akárkinek, el­
adni is sajnálta. Éppen csak Mi- 
hálvnak adta volna el szívesen, a 
boldogult bánva Özvegy urának 
_ jrry tudta Aratóné Ahogy rá­
bízta annak idején a lányát, úgy 
rábízná most a földet is. Akar 
árendába, akár örökáron Azt tud 
ja, hogy Mihátytó! holtáig rende­
sen megbánná a bérösszeget, de 
hát nem jobb volna már, ha meg­
venné Mihálv azt a s/Hp szomszéd- 
földet? Hiszen azért is volt olyan 
porrV az ő aiivai öröme, mikor 
Mihály Erzsébetet etgvürüzte, 
hogv hát milyen szép egybcbir- 
tok kerekedik mostan a kettejük, 
a két família földjéből...

Mihálv kezében megállt a tisz­
togató kefe.

kFo!vtat"ik>

Mindaddig azt hitte, 
hogy Josefának 

fehér a ruhája..,

... micj egyszer e9Y bará inéj önéi, ki 
Radion-nal mosott, letörölte egy törül­

közővel gyermekének arcát.

Feliesszük, hogy önnek a háztartás vezetésében nagv gyakorlata van, de e 
ruhája még szebb lehelne, ha Radio-nal mosna A Radion-nal mosott ruha 

ragyogó fehérsége mellett minden más ruha szürkének lálszik Es miért? 

Mert a közönséges szappan, vagy mosószer csak 
felületesen- távolítja el a piszkot. Radion-ban azonban 
szappan és oxygén együttesen hal. úgy hogy a szövedék 
legmélyén rejlő piszok Is maradéktalanul eltűnik.

Nem csoda tehát, ha a „Radion-nal 
mosoll" ruha liszlább és leherebb.
Használjon már a legközelebbi 

mosásnál Radion-I - ragyogóan 
fehér lesz a ruhája.

Schicht

egymaga mos
BfciSSSI I

Boro va, mil é1^ homorú köszö­
rűiévé Finom acélműik rablóra

r*2.c* r
SZUUOTICA. .le as'óeva 3.

Órák és ékszerek
legolcs1 bb besterz si szaküz'ete

: 1, „ SZUBOTICA, Kara­id S 41 | I» 40 o) dordev trg 5. Főtér 
Tőrt aranyat legmagasabb iron veszek

-ariwrv»» rwv'

MM 1 Elsőrendü száraz anyagi 

Szolid és Ízléses tervezés

Speciális ftítpnos snyapn« 
seresfteitése

JÖS P Oi/EM * Ö US
ZAGREB, vettlnyizka 5. ie’eltm 21-

tiú í>rsifl¥<'1fK, MtówW.
ma«n»c-nu/aio < ?«■*

Gondos és lelkiismeretes 

munka, pontos kiszolgálás! 

Rendkívül olcsó árak!

Gyár és főüzlet: PEIROVQRAD
Fiókok :

ií©lISIAD BCOGRAR
Pasicseva ulica 21. Knez Mjhajlova utlca 44

i •JLMJLL'JM fWütlW
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FAJ AIMAKKiváló finom is 
szép stcier vidé­
ki uradalmi

viszonieladásra rendkívül olcsón I
Celzler Károly, Szubotica

Telelőm 428

METEOR
fémár6 és calllárfizcm

SZUBOTICA, 13 Ntivembra n. 10

Állandó raktár, ízléses kivitel, 
olcsó árak. Elvállal mindenféle

rfznQomftst és nlhhelezést

CSAK EGY GOMB
csavarásával, a világ minden részéről azt hallgathatja, 

ami Ont legjobban érdekli. — Az

ORION RADIO lip 100
legújabb 5 csöves super készülék előnyei: hihetetlen ol­
csó, minimális áramfogyasztás, elsőrendű hangvisszaadás

Ára készpénzben 3235.— dinár
HedvczO rttztettlzctetl lelléleiehHel szüli.un.

GELB - ORION-Rádióház N0V,SZADKralja Petra II u. 23,

Aprúhlrdtieseií

Nemes szőrmÉk, bundák
löVlfílSa cs gyönyörű 
modellekre va'ó dffllfl- 
hlfáSU elsőrendű kivitel­

ben csak

Kovács József
szticsmesternél

Noviszád, Kr. Petra I. 24 
az udvarban

Szenzáció!! A legújabb rendszerű, 
Aramnélküli tarlós ondolúl.is. Vülany- 
ondolálás 25 dinár garanciával. Farkas 
dipl. hölgyfodrász, Szubotlca, a gimná­
ziummal szemben. 310

a ÁLLÁST KERES
Hivatalnoknő több évi gyakorlattal, 

magyar, keresztény, szerb-nőmet gyors 
gépíró, a levelezésben és könyve-1 

i;sben is jártas, szerény fizetős mellett 
zonnali belépésre állást keres. Cím a 

kiadóban.

Kiadó teljesen kiilönbejáratu, külön 
I előszobával és mellékhelyiséggel bíró 
bútorozott szoba. Nikola Tesla g, első 

I emelet. ßS-70

KERESLET I

ELADÓ

Kifutófiut azonnal felvesz Bora. Zse- 
lycznicska u. 31. gsöo

Női fekete télikabát szőrme bélés­
sel. szkunksz gallérral, boák, kosztü­
mök, üzleti ülő-kassza eladók. Pofra 
Zrinyszkfl. 50. Novúszód. oSTl

Cukrászsegédet, önálló munkaerőt 
I azonnal felveszek. Pufnik Koszfa, 
I Bácska Palánké, tiSCl

Eladó egyfázisú vilinnymotor-hojtá- 
ép» kompressor spric festésre. Érdek­
lődni: .Tung, Yojvode Knic-sanina 2S.

6S00
ó-bor, kitűnő minőségű, 10 literen fe­

löl, literje 6 dinárért kapható a tenne- 
lőnél. Noviszád, Via dike Gedeona ft/a.

68ftl

Keresek jobb érzésű, gyermekeket 
kedvelő leányt vagy asszonyt, aki főz­
ni tud. Külső munkához mindenes lány 
rali. Belépés azonnal vagy december 
ló-én. Braun A. ma lomtulajdonos, Pav- 
!ovo. Bánóit. (Petidvgrad mellett). ftS50

Fodrásznőt, aki a viz-, vas- és tar­
tós ondolációhoss ért és a. ratnikürözés- 
ben jártas felveszek. Noviszád, Üsz- 

I tavszka 22. is-íi"

Levelezönőí s
szerb—német gép- cs gyorsírással

noviszádi vállalat lehetőleg azon­
nali belépésre. Levelek .Állandő 
álláa“ jeligére Kardos birdető- 
vállsla-hez, Noviszád, kéretnek.

Eladó egy hosszú férfi tóiikabát és 
egy szőrmével bélelt rövid férfi télika- 
bút, mindkettő csaknem fel jósén ni, 
továbbá egy gramofon ötven régi ma 
gyár nóta lemezzel, egy teleszkóp, egy­
ezést dupla fedelű zsebóra arany betét 
te! és egy 12 billentyűs fuvola (flóta). 
1- :i rkas. Szidva na Mokranjca 3. fis-fis

Jókarban levő hosszú fekete íélika- 
bát, rövid női bunda és egyéb ruha­
neműéit olcsón eladók. Noviszád, Kra­
lja. Petra H uliea 94, II, emeled ’balra.

KIADÓ

Keresek bérbe btiffét vagy nappali 
I vendéglőt, esetleg üzletvezetőnek, it- 
Manek is elmenmMt. Címeket a Ivadó- 
I liivafalbi kérek. *ís73

Egy tanonc azonnal felvétetik txui- 
terer férfiszabónál, Noviseád, Buja 
Bartua tv ggáo

KÜLÖNFÉLE

Használt könyveket, egész könyv­
tárakat minden nyelven vásárol 
Menahem Papo antikváriuma, No­
viszád, Kralja Aleksandra 13. sz.

6439

Cipőket
résaiNedirc;

kedvező feltételek mellett beszerezhet

GLOBUS“ fed.99
Szubolica
Shadarsha ni. 6 Noviszád

Pefra Zrinjslro^ 3

Eredeti gyári dugattyúk, dugattyu- 
gyiirük, szelepek mindenféle gyártmá­
nyú motorkerékpárhoz kaphatók. M
hiltchni-k, Noviszád, Bul. Kraljice Ma­
rija 13. ;>*;!)

Gyermekeméi öröme
az újonnan megnyílt

kőnt/rke- 
üf iy resized cs

f áttéte-
osztálya

Markiin, Schucco, Matador, Stabil, 
Dux játékok árai a fővárosi áruhá­
zak áraival egycnléck. — Tekintse 
meg kirakatomat és kérjen 
ajánlatot kötelezettség nélkül.

VÍG
Szubolica, Karadjor 'iov trg f.

Az
»»

rádiók

Kiadó 3 szobás komfortos, mellékbe- 
viségekkel ellátóét lakás, Sztevana 

Branovacakog ucea 1 szám alatt, fisai

INGELEN”!
ófe legújabb Apusait ■

Billiard asztalok, posztók és minden
kellék, Gerber Jakabnénál, Fzubotiea.
SzudArevicsovn 32.

„RADI0F0HIA”
PETROVGRAD

állandóan raktáron tartja

Robert Hojdek
Telefon 1-51

VllTOX
Rejt S- P br. P44. 

od S /X. 1937.

Meghűlés, nátha és gripánál
próbálja meg a legújabb szeri, a

VlITOX-ol
melY egyedül segíthet Önön es megszabadítja 

ettől a bellemeflen betegségtől.
Minden gyógyszertárban kapható 1

1937 szenzációja! Legújabb áramnél­
küli gőzondolá.lást, villanyondolálás! 
25 dinárért garanciával Abrahám dipl. 
hölgyfodrásznál, Szubotica, Zmaj J0- 
vin trg i. 197

Sertéstenyésztők és hizlalók bibliá- 
í* dr._ Erdős Dezső: Sertéstenyész­
tési és hizlalási könyve. A több mint 
too oldalas könyvet egy 4,3 oldalas pót- 
füzettel együtt 20 dinár beküldése el 
lenében portómon lesen szállítja; A 

I Munka kiadóhivatala Szubotica.
_______ _______ ________  647

Ön is jöjjön el a ina esti Ízletes disz- 
I nótoroa vacsorára!!! Egy adag ára sft. 
I iMával együtt. ? dinár. Kitűnő óbor li- 
I tori» 10 dinár. Vacsora ulAn tánc - 
Szives pártfogást kér: Fehér Vilmos 

I vendéglős, Noviszád, Dudarszka 37.
____________ ____________ 6862

I SZEMÜVEGEK orvosi receptre teljes 
jgaranciával, precízen és gondosan

B»oe»«sw«!,
legolcsóbban X9M

AVRAM SCHIFF
zsák- és ponyvakölosönzőnól

Afrik, lószőr és Sótakarók
ETÄri lerakat»

Hevederek, tömlők stb
NOVISAO íssr,it;íi

Kralya Petra II. 22.
Körien áraitinlatot I

-rENEt>
I az6.-,optikusnál készülnek. — Noviszád, 
Tanm-dzsics-palota. — Telefon 22 5e!

öredelltwe 1 ad-nlnietraclfr 
Saet keutftaég és kiadóhivatal : 

Novlaxid, K, Petra 11. put 50
Telefon s 21-37, éjjel 20 - 5S 
Felelős kiadó : Andrée Dezső 

' e,*^w »*■ Blazsek Ferenc
Pretplet.-, - Előfizetés:

E8yh«r;Ä ••••••• 28-- dinár
(kihordó utján 3o din )

h,rtra....................... .... dinár
(kihordó utján 86 din.)

FéJ*X[c *............................- dinír
(kihordó útjáa 172 din.)

zlaxi svakodnevno ■ Megjelenik naponta 
Pojt.éekovnl raéun - Postacsekkszámla: 

/.atffeb, 46.692

Nyomatott oa Uránia nyomdai müintézet és kiadóvalIalat körforgógcpén/felelős nyomdavezető Frank József- Kralja Petra II. (Futoskl put) 50?


